



**У сапёров на СВО не бывает обычных задач.**

Стр. 5



**Вместе куём победу в спецоперации.**

Стр. 6



**Среди севавтопольских нахимовцев — кулибины**

Стр. 8



# ФЛОТ РОДИНЫ

Правда и честь

№ 5 (27708)

24

января 2025 г.

Газета выходит два раза в неделю по средам и пятницам

Газета Краснознамённого Черноморского флота

## В Крыму готовятся к войне дронов



В начале специальной военной операции мало кто прогнозировал, что дроны настолько кардинально изменят характер боевых действий. Это привело к тому, что в Вооружённых Силах России беспилотная авиация выделена в новый род войск. К концу прошлого года поставки в войска БПЛА различного назначения по сравнению с предыдущим годом выросли в 23 раза. Российская Армия ежедневно использовала в боевых действиях около 3,5 тыс. беспилотников всех классов, и темпы их боевого применения продолжают расти.

В декабре 2024 года в Министерстве обороны РФ на итоговом заседании Военной коллегии заявили, что формирование беспилотной авиации как рода войск организационно планируется завершить в третьем квартале текущего года. В своем докладе глава ведомства Андрей Белоусов дал высокую оценку боевой работы беспилотной авиации и применения различных

систем в рамках текущей спецоперации. Он назвал массовое применение беспилотных летательных аппаратов различного назначения в ходе военных действий самым значимым прорывом в тактике действий подразделений. В этом контексте министр упомянул разные образцы вооружений и техники, которые решают задачи разведки, радиоэлектронной

борьбы и непосредственного огневого поражения противника. «Необходимо сосредоточить усилия на улучшении тактико-технических характеристик беспилотных летательных аппаратов — в части увеличения дальности их применения, автономности и помехозащищенности», — добавил министр.

Одной из главных задач беспилотной авиации является раз-

ведка. Для этого используются самые разнообразные БПЛА: от легких коммерческих коптеров Mavic до тяжелых беспилотных самолетов, таких как «Форпост» и «Иноходец». Полученные разведанные используются для координации действий пехоты, танков, ракетно-артиллерийских систем и т.д. Кроме того, дроны имеют возможность нести средства поражения, малокалиберные боеприпасы, созданные специально для БПЛА.

С недавнего времени несколько отечественных предприятий активно занимаются разработкой безэкипажных катеров. Несколько таких образцов уже прошли испытания, в том числе в рамках СВО. Речь идет как о многоцелевых платформах с различной степенью автономности, так и о БЭКах для решения конкретных задач. Однако ни один из этих образцов пока не поступил на вооружение, пишет портал «Военное обозрение».

В боевых подразделениях о БПЛА говорят открыто, по-разному оценивая будущее, но все примерно сходится во мнении, что беспилотные и безэкипажные системы всех классов показали свой потенциал и хорошо зарекомендовали себя на фронте. Командир одного из подразделений БПЛА так описал важность беспилотников в конфликте: «Беспилотники — наши «глаза» в небе. Они позволяют нам обнаруживать перемещения, находить укрытия противника и точно направлять артиллерию».

(Окончание на 5-й стр.)

Напористо

## Герои приближают победу

Начальник Генерального штаба Вооружённых Сил Российской Федерации — первый заместитель министра обороны Российской Федерации генерал армии Валерий Герасимов совершил рабочую поездку в группировку войск «Центр», соединения которой выполняют боевые задачи на красноармейском направлении в зоне проведения специальной военной операции.



На передовых пунктах управления танковой дивизии и мотострелковой бригады начальник Генерального штаба ВС РФ вручил государственные награды военнослужащим, наиболее отличившимся при освобождении населенных пунктов Донецкой Народной Республики, а также поблагодарил их за доблесть и мужество, проявленные при выполнении боевых задач.

Генерал армии Валерий Герасимов заслушал доклады командующего группировкой войск «Центр», командиров соединений, других должностных лиц о ходе выполнения задач в зоне ответственности.

В завершение работы начальник Генерального штаба подвел промежуточные итоги с командованием группировки.

Леонид ХАЙРЕМИНОВ, «Красная звезда»

Наступательно

## Мощное и непрерывное давление наших войск

Вооружённые Силы Российской Федерации продолжают проведение специальной военной операции. В сводке Министерства обороны Российской Федерации о ходе проведения специальной военной операции по состоянию на 21 января сообщается о том, что подразделения группировки войск «Север» на харьковском направлении нанесли поражение формированиям мотопехотной бригады ВСУ в районе населенного пункта Волчанск Харьковской области.



(Окончание на 3-й стр.)

Самоотверженно



## На них держать равнение

Российские военнослужащие, выполняющие ответственные задачи специальной военной операции, демонстрируют удивительную храбрость, невероятное бесстрашие, твердую решимость и героическую стойкость.



(Окончание на 4-й стр.)

Служба по контракту

## Едем за победой!

В пункт отбора на военную службу по контракту (2-го разряда) 2. Севастополя приходят совершенно разные по социальному положению граждане, стремящиеся участвовать в специальной военной операции. Но их объединяет одно: желание бороться со злом, обрушившимся на соседнее государство — нацистской идеологией, и завершить начатую Россией в 2022 году освободительную миссию, цель которой — демилитаризация и денацификация Украины.

Перед корреспондентом «Флага Родины» раскрываются непростые судьбы защитников нашей Родины, выявляются прекрасные черты их характеров. Вот атлетического вида мужчина по имени Сергей. Ему 45 лет, он из Горловки ДНР. В молодые годы, по словам Сергея, после окончания института он пошел работать на шахту. Появилась семья: жена и сын. В 2015 году, когда на востоке Украины начались боевые действия, сын у Сергея начал часто болеть. «Врачи сказали нам, что самое лучшее, если хотите

сохранить сына, это перебраться в Крым. Так мы оказались в Севастополе», — рассказывает Сергей. В городе-герое семья донецкого шахтера взяла в аренду квартиру, а глава семейства стал работать в строительной компании мастером по отделке помещений. Прошло время. Сын у Сергея вырос и служит теперь в Вооружённых Силах России. А сам Сергей решил возвратиться на Донбасс. Но уже в другом качестве — участником специальной военной операции.

(Окончание на 5-й стр.)

К Дню штурмана ВМФ

## Формула успеха

С 1997 года в соответствии с приказом Главкомандующего ВМФ РФ №253 от 15 июля 1996 года «О введении годовых праздников и профессиональных дней по специальности» День штурмана Военно-Морского Флота отмечается 25 января, в день основания штурманской службы российского флота.

Накануне профессионального праздника мы связались с главным штурманом Черноморского флота капитаном 1 ранга Олегом Г. с просьбой рассказать о специфике службы, системе подготовки штурманов флота. — Необходимость подготовки отечественных штурманов возникла с началом строительства в России военного флота, — отметил офицер. — Реализацией этой идеи стало создание в Москве Школы математических и навигацких наук в Сухарево башне. В указе Петра I от 25 января 1701 года было сказано: «Быть математических и навигацких, то есть мореходных хитростно искусств ученику». Этот день и стал официальной датой основания штурманской службы российского флота.

Говоря о специфике службы и системе подготовки штурманов флота, он отметил, что про-

фессия корабельного и флагманского штурмана считается особенно трудной и ответственной. Ни у одного флотского специалиста в руководящих документах ВМФ не сказано так, как сказано в Правилах организации штурманской службы на кораблях ВМФ, что, выходя в море без командира соединения, флагманский штурман обязан контролировать навигационную безопасность и соблюдение правил плавания кораблем, на котором он находится, даже если это корабль другого соединения, независимо от цели пребывания. Из всех профессий, овеянных романтикой моря, профессия штурмана стоит, пожалуй, на особом месте. Прежде чем идти в море, нужно знать, как определить направление движения, вычислить скорость и пройденное расстояние, определить место корабля в море,



чтобы выбрать кратчайший и безопасный путь. Это и есть суть кораблеводства — главная область деятельности штурманов.

Кафедру кораблеводства Черноморского высшего военно-морского училища имени П.С. Нахимова вот уже более 15 лет возглавляет капитан 1 ранга Геннадий Худяков. На его счету многие дальние походы с курсантами ЧВВМУ на учебных кораблях, где будущие офицеры проходили штурманскую практику. На вопросы нашего корреспондента ответил его заместитель доктор технических

наук капитан 2 ранга Константин Яковлев, выпускник Морского корпуса Петра Великого — Санкт-Петербургского военно-морского института, который был основан в 1701 году. Этот старейший военный вуз страны традиционно готовил и продолжает готовить штурманов для отечественного флота.

Военная служба потомственного офицера Константина Яковлева началась с должности командира группы в БЧ-1 на флагмане Черноморского флота, которым в ту пору командовал капитан 1 ранга Александр Шербиц-

кий. И он, и командир БЧ-1 отечески наставляли молодого лейтенанта. В море ходили очень много, и старательный инициативный лейтенант быстро прогрессировал и получил хорошую практику. Буквально через год Яковлева назначили командиром БЧ-1 сторожевого корабля «Пытливый».

— Это был один из самых плавающих кораблей флота, где я прослужил целых четыре года. Сначала им командовал капитан 2 ранга Сергей Тронева, затем капитан 2 ранга Александр Шварц, — вспоминает Константин Яковлев. — Наплаванность «Пытливый» была огромной, и я как штурман корабля прошел прекрасную школу профессиональной выучки, получил незабываемую ничем практикой дальних походов.

Когда на флагмане ЧФ потребовался командир БЧ-1, главный штурман флота высказался в пользу Константина Яковлева. Назначение состоялось, и для офицера наступила новая череда походов в дальней морской и океанской зонах. Теперь уже на флагмане Черноморского флота, где в его подчинении находились и офицеры, и контрактники. За четыре года Константин Яковлев как штурман заводил российский корабль 1 ранга в порты Испании, Ита-

лии, Греции, Португалии, Сирии, Ливана... Несколько боевых служб, участие в разного рода военно-морских учениях, учебно-боевых стрельбах. Десятки тысяч миль остались за кормой, сотни штурманских вахт. Благодаря от командира корабля, флагманского специалиста дивизии кораблей, главного штурмана Черноморского флота. Ну а потом учеба на Высших офицерских классах, затем альонктура в Военно-морской академии, после чего он начал свой путь преподавателя. Защищал кандидатскую и начал работу над докторской диссертацией. Тема докторской самая что ни есть актуальная — перспективные системы навигации. Причем защитил докторскую досрочно. Словом, кафедра кораблеводства Черноморского высшего военно-морского ордена Нахимова и Красной Звезды училища имени П.С. Нахимова получила грамотного специалиста, доктора технических наук, каким вполне может гордиться любой флотский вуз.

По оценке командования училища и главного штурмана Черноморского флота, офицер весьма успешно справляется с возложенными на него обязанностями.

(Окончание на 6-й стр.)





СВО от первого лица

## Дом за домом

Штурмовики каждый день демонстрируют героизм и мужество, выбивая противника с позиций.

Раннее утро. Стоит плотный туман: не то что солнца — ничего дальше 20 метров не видно. Идальная погода для штурма.

Группа идет по четыре человека с каждой стороны дороги. «Иркутск» — замыкающий в ле-

онную струю бронжилета, от-таскивает раненого в кювет.

— Дави, — «Иркутск» выходит из транса. — Быстрее!

Он сдвигает артерию, останавливая кровь, пока «Кит» достает из бронжилета жгут

терным шипением закатывается в одну из воронок от снаряда. Над кюветом в сторону поля тянется белый дым. Где-то слева снова начинают трещать автоматы — подоспела вторая группа.

— Вперед! — с той стороны дороги в шуме боя едва можно слышать приказ командира отделения. — Под прикрытием дыма!

Медлить нельзя.

— Прикрой, — «Иркутск» перехватывает инициативу и под треск автомата товарища делает рывок из колеи до ближайшей воронки от снаряда. Не

еще две двойки. Теперь «Иркутск» с товарищем уже позади боевого порядка. Но это ненадолго. Под огнем прикрытием автоматчиков они делают рывок до стены ближайшего дома. Теперь огонь штурмовиков сосредотачивается на улице между сооружениями: необходимо отрезать подкрепление нацистов. «Монах» подходит к образовавшейся от разрыва снаряда дыре в стене дома и начинает вслепую посылать длинные автоматные очереди внутрь. «Иркутск» в это время нащупывает одну из гранат в подсумке для сброса магзинов. Выдернув кольцо, он показывает ее товарищу: в общем шуме боя это самый надежный способ предупредить напарника о своих намерениях. В этот момент из глубины помещения раздается крик, едва различимый за треском автомата:

— Не стреляйте! Не стреляйте! — Выходите! — командует «Иркутск». — Без оружия и брони! У вас десять секунд.

Автоматные очереди стихают. Из дыры в стене, пригнувшись, один за другим выбегают четыре боевика.

— На землю! Там есть еще кто-то?

Получив отрицательный ответ, «Иркутск» забрасывает внутрь гранату: доверий, но проверий. В этот момент как раз подтягиваются остальные штурмовики из первой группы — даже раненый боец с перетнутой жгутовой рукой. На улицу выплывает облако пыли и дыма, а внутрь вбегают три наших штурмовика. Остальные остаются следить за пленными снаружи.

Бойцы оказываются в помещении, похожем на кухню: покрытая толстым слоем побелки и осколков пила, разбитая раковина, маленькие окна с пристроенными импровизированными лестницами из ящиков для патронов, которые служили нацистам огневыми точками. Добравшись до следующего дверного проема, «Иркутск» показывает впереди идущему товарищу еще одну гранату. Через секунду она уже закатывается в комнату. Взрыв! В коридор вылетает тело боевика. Сверху на головы штурмовиков сыпется побелка. Еще одна дверь, граната, взрыв — и так с каждой комнатой. Штурмовики на задачу берут с собой по десять гранат каждый, как раз для таких случаев — нет необходимости проверять все помещения, рискуя жизнью. И вот с последней комнатой покончено. Дом наш. Кровь, гильзы от американских патронов, ящики амуниции с надписями на английском, несколько трупов — типичная обстановка для позиций украинских боевиков.

Внутри забегает группа закрепления. Теперь можно передохнуть. До следующего дома.

Андрей РОЖКОВ

### Хорошая новость

## Страховые и военные пенсии, социальные выплаты и пособия будут проиндексированы на 9,5 процента

Об этом на совещании с экономическим блоком Правительства России заявил Президент Российской Федерации Владимир Путин.

Глава государства предложил уже в январе проиндексировать страховые пенсии, исходя из реальной ситуации, а именно по фактической инфляции прошлого года, то есть на 9,5 процента.

«Считаю правильным и справедливым в отношении военных пенсионеров также сделать дополнительную индексацию. Прошу Правительство в самые короткие сроки принять необходимые действия для реализации этих и других решений по индексации социальных выплат и пособий», — продолжил Владимир Путин.

Иными словами, в феврале как гражданские, так и военные пенсионеры получат пенсию, увеличенную на 9,5%, и доплату за январь гражданские в размере 2,2%.

Подготовил Дмитрий МАКАРОВ

### На флотах и в округах

## КОРАБЛИ БАЛТИЙСКОГО ФЛОТА СДАЮТ КУРСОВЫЕ ЗАДАЧИ

С начала учебного года на Балтийском флоте идет непрерывный процесс сдачи курсовых задач, который является составной частью программы подготовки каждого корабля к выполнению задач по предназначению.

За прошедший период почти 100 процентов экипажей кораблей успешно отработали элементы боевой и повседневной организации при стоянке корабля в базе, ряд экипажей приступил к отработке элементов курсовой задачи К-2 (отработка одиночным кораблем задач по предназначению в море), сообщает подробности ДИМК МО РФ.

В соответствии с методикой проведения подобных мероприятий во всех корабельных соединениях под руководством командиров проходят сдачи курсовой задачи и соответствующие проверки штабами различного уровня.

К выполнению задач привлечен весь корабельный состав Балтийского флота — экипажи корветов, малых ракетных кораблей и катеров, малых противолодочных кораблей и тральщиков, патрульных катеров. Всего свыше 30 кораблей и судов обеспечения.

В рамках сдачи курсовых задач в зимнем периоде обучения также будут проведены выходы в Балтийское море с выполнением комплекса боевых стрельб по морским, воздушным и береговым целям.



## ПОПОЛНЕНИЕ СТАНОВИТСЯ В СТРОЙ

Жители Республики Крым, заключившие первый контракт с Министерством обороны Российской Федерации, проходят курс интенсивной боевой подготовки, сообщает пресс-служба Южного военного округа.

Курс подготовки проводится от нескольких недель до месяца на одном из полигонов в Республике Крым. За это время личный состав обучается владению различными видами оружия, тактической медицине, инженерной подготовке и другим дисциплинам.

Военнослужащие изучают тактику действий в обороне и наступлении при столкновении с условным противником. Занятия проходят в специально оборудованных окопах и траншеях, на открытой местности и в лесополосах под руководством инструкторов, имеющих опыт специальной военной операции (СВО).

По завершении обучения личный состав проходит боевое слаживание, после чего отправляется в зону проведения СВО для выполнения задач по предназначению.

вом ряду. Всего один дом, думает он, вспоминая указания взводного. Прикличение на 20 минут, туда и обратно. А через неделю в отпуск, к родителям и невесте.

Шаг за шагом штурмовики приближаются к «населеннику». Из облака тумана выплывает порожженный указатель с названием села, а вскоре сквозь дымки появляются очертания деревянных домов.

Вдруг боец из головного дозора поднимает руку. Пехотинцы пригибаются, замирают и начинают прислушиваться к происходящему впереди, боясь пошевелиться и в этой тишине услышать шуршание собственного бусшта.

Вдруг молчание нарушает приглушенный тяжестью тумана крик с украинским акцентом: — Русские идут!

Тут же пространство наполняется трассерами пролетающих пуль. Начинает грохотать вражеский крупнокалиберный пулемет. Штурмовики, расползаясь по колее, огрызаются автоматными очередями. На землю летят горячие гильзы. Над дорогой тянутся серые облака пороховых газов. Сдавленный крик. Мелькает что-то красное. Кто-то, отталкиваясь ногами от земли и держась руками за эвакуаци-

Штурмовики на задачу берут с собой по десять гранат каждый, как раз для таких случаев — нет необходимости проверять все помещения, рискуя жизнью. И вот с последней комнатой покончено. Дом наш. Кровь, гильзы от американских патронов, ящики амуниции с надписями на английском, несколько трупов — типичная обстановка для позиций украинских боевиков.

и накладывает его на руку «Мечника». Оборот, еще оборот. Все происходит лежа — поднять голову невозможно из-за разрезающих воздух очередей с обеих сторон.

Вдруг сбоку раздается серия взрывов — заработал вражеский АГС. Из-за звона в ушах бойцы не слышат собственные голоса. «Иркутск» движением головы стряхивает комья земли со шлема.

В нескольких метрах впереди затихает автомат «Монаха». Тот тянется к поясу за следующим магазином. А «Иркутск» тем временем, чуть приподнявшись на коленях, дает две короткие очереди по позициям боевиков, после чего снова утыкается лицом в землю — пулемет противника переносит огонь в их сторону.

Справа вдоль дороги пролетает дымовая шашка и с харак-

дожидаясь, пока у сослуживца кончится очередной магазин, он высовывает ствол из укрытия. — Держу! — и тут же нажимает на спусковой крючок.

От стоящего звона в ушах он не сразу замечает, как рядом оказывается «Монах». Впереди раздается грохот. Через дымовую завесу едва можно различить вспышки от разрывающихся снарядов: работают наши минометы.

Справа от воронки, стреляя в сторону противника, пробегает еще одна двойка штурмовиков. Они падают за ржавым скелетом створевого украинского БТРа. Один высовывает из-за брони автомат и начинает работать навскидку, второй готовит гранаты. Первая пошла. Через несколько секунд на улицу вылетают ошметки оконной рамы — в яблочко.

В этот момент мимо по обеим сторонам от дороги пробегают

## Заявления подавать не потребуется

Президент России Владимир Путин подписал указ о одновременных выплатах ветеранам Великой Отечественной войны и другим категориям граждан к 80-летию Победы. Выплаты будут произведены в апреле-мае 2025 года, сообщил министр труда и социальной защиты РФ Антон Котиков.

Получателям не потребуется подавать заявления, средства будут перечислены Социальным фондом России проактивно.

Кому положены выплаты: — 80 000 рублей: инвалидам и участникам Великой Отечественной войны, награжденным знаками «Жителю блокадного Ленинграда», «Жителю осажденного Севастополя», «Жи-

тель осажденного Сталинграда», работавшим на объектах ПВО, морских и авиабаз в годы войны, бывшим несовершеннолетним узникам фашизма, а также вдовам инвалидов и участников Великой Отечественной войны;

— 55 000 рублей: труженикам тыла и бывшим несовершеннолетним узникам фашизма.

Напомним, благодаря инициативе губернатора Севастополя Михаила Развожаева, поддержанной Президентом Владимиром Путиным, людям, награжденным знаком «Житель осажденного Севастополя», присвоен статус ветеранов Великой Отечественной войны.



## Льготы ветеранам

Льготы на оплату коммунальных услуг ветеранам Великой Отечественной войны в Республике Крым выплачивают из регионального бюджета. Об этом телеканалу «Крым 24» рассказала заместитель председателя Совета министров РК, министр труда и социальной защиты РК Елена Романовская.

«В нашем региональном законодательстве льгота на оплату коммунальных услуг для инвалидов Великой Отечественной войны предусмотрена в размере 100%. Для участников боевых действий предусмотрена доплата до 75% льгот по коммунальным услугам. Также есть

льготы на коммунальные услуги всем труженикам тыла», — сообщила Романовская.

Ветеранам Великой Отечественной войны также предоставляется бесплатный проезд всеми видами городского пассажирского транспорта, пригородного транспорта, а для участников боевых действий предоставляется льгота по междугороднему проезду.

Кроме того, в республике льготы получают дети войны: на сегодняшний день в регионе их проживает чуть меньше 62 тысяч человек. Данная категория граждан пользуется правом бесплатного проезда, а также получает 25% льготу по оплате за жилое помещение.

## Увеличены единовременные выплаты

В Республике Крым с 50 до 200 тысяч рублей увеличили единовременные выплаты ко Дню Победы ветеранам Великой Отечественной войны. Об этом в своем Telegram-канале сообщил глава РК Сергей Аксёнов.

Руководитель региона добавил, что это решение было принято в прошлом году. Оформление порядка выплат завершено.

«Участники обороны и освобождения Крыма дополнительно к этой сумме получат по 100 тысяч рублей в апреле, а партизаны и подпольщики — ко Дню партизан и подпольщиков, который отмечается в июне», — сказал Аксёнов.

## Конкурс рисунков

Музей Победы (г. Москва) и Государственный фонд «Защитники Отечества» объявили о проведении Международного конкурса рисунков «Защитники Отечества. Заветам Верным». Конкурс посвящен главной теме 2025 года — защитникам Отечества. Рисунки, на которых изображены защитники нашей Родины, от древних времен до современности, могут быть выполнены в любой технике изобразительного искусства (масло, акварель, тушь, карандаши, мелки, гуашь, цифровая живопись digital-art и др.). Каждый участник может представить на конкурс одну свою работу. Направить ее в адрес организаторов до 12 февраля. Другие подробности можно узнать на сайте Музея Победы.

Подготовил Юрий ЧУМАК

Военный университет имени князя Александра Невского  
Министерства обороны Российской Федерации

## ВОЕННАЯ ЖУРНАЛИСТИКА

ИНФОРМАЦИОННОЕ И МЕДИАКОММУНИКАЦИОННОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ ВОЕННОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

### ПОДГОТОВЬСЯ К ПОСТУПЛЕНИЮ

- выбери предметы ЕГЭ: обязательные: русский язык, литература, на выбор: обществознание, история, иностранный язык или география
- пройди профессиональный отбор
- сдай нормативы по физической подготовке

### УЧИСЬ В ПРЕСТИЖНОМ ВУЗЕ

- хорошая техническая оснащенность
- опытный преподавательский состав
- стажировки в крупнейших СМИ

### ПОЛУЧИ ПРЕСТИЖНУЮ РАБОТУ

- в газете «Красная звезда» и других печатных СМИ
- в пресс-службе военного округа (флота)
- на интернет-портале силовых ведомств
- в информационных структурах силовых ведомств

Успей подать документы до 20 апреля 2025 г.

МОСКВА, УЛ. БОЛЬШАЯ САДОВАЯ, 14  
+7 915 134 15 30  
VU-NU@MIL.RU







Наступательно

# Мощное и непрерывное давление наших войск

(Окончание.  
Начало на 1-й стр.)

ВСУ потеряли до 60 военнослужащих, танк, боевую бронированную машину, два автомобиля и четыре орудия полевой артиллерии.

Подразделения группировки войск «Запад» заняли более выгодные рубежи и позиции, нанесли поражение живой силе и технике двух механизированных и пехотной бригад ВСУ в районах населенных пунктов Новоогорровка ЛНР, Дробышево, Колодези, Северск, Ямполь ДНР, Двуречная, Глушковка, Зеленый Гай и Лозовая Харьковской области.

Потери противника составили свыше 510 военнослужащих, семь боевых бронированных машин, включая бронетранспортер М113 производства США. Уничтожены 17 автомобилей, десять орудий полевой артиллерии, в том числе пять западного про-

дологи, Журавка, Мирополь и Юнаковка в Сумской области. За сутки потери ВСУ составили более 270 военнослужащих, уничтожены танк Abrams и боевая машина пехоты Bradley производства США, три бронетранспортера, девять боевых бронированных машин, девять автомобилей, три артиллерийских орудия, миномет и две станции радиоэлектронной борьбы.

По состоянию на 22 января подразделения группировки войск «Север» на харьковском направлении нанесли поражение формированиям мотопехотной бригады ВСУ в районе Волчанска Харьковской области. ВСУ потеряли до 40 военнослужащих, боевую бронированную машину, два автомобиля и три орудия полевой артиллерии.

Подразделения группировки войск «Запад» освободили населенный пункт Западное Харьковской области, нанесли пораже-

ние живой силе и технике двух механизированных, мотопехотной, горно-штурмовой и штурмовой бригад ВСУ в районах населенных пунктов Дружковка, Славянск, Николаевка, Константиновка, Предтечино, Верхнекамское, Ивано-Дарьевка, Орехово-Василевка и Часов Яр ДНР.

Потери ВСУ составили до 250 военнослужащих, четыре боевые бронированные машины, в том числе бронетранспортер М113 производства США, семь автомобилей. Уничтожены два склада боеприпасов.

Подразделения группировки войск «Центр» продолжили продвижение в глубину обороны противника, нанесли поражение живой силе и технике тяжелой механизированной, трех механизированных и мотопехотной бригад ВСУ, бригады нацгвардии, трех бригад теробороны в районах населенных пунктов Крымское, Петровка, Зеленое, Дзержинск, Лысовка, Тимофеевка, Барановка, Сергеевка, Новоелизаветовка, Новопавловка и Новоселивка ДНР.

Потери ВСУ составили до 630 военнослужащих, танк, пять боевых бронированных машин, из них два бронетранспортера М113 производства США, шесть автомобилей и три артиллерийских орудия.

Подразделения группировки войск «Восток» заняли более выгодные рубежи и позиции, нанесли поражение формированиям трех механизированных бригад ВСУ, бригады нацгвардии и бригады теробороны в районах населенных пунктов Великая Новоселка, Зеленый Кут, Константинополь, Новый Комар и Богатырь ДНР.

Потери ВСУ составили до 175 военнослужащих, три танка, пять автомобилей, три 155-мм артиллерийских орудия иностранного производства.



**Всего за время боевых действий на курском направлении противник потерял до 54 000 военнослужащих, 313 танков, 237 боевых машин пехоты, 179 бронетранспортеров, 1601 боевую бронированную машину, 1586 автомобилей, 387 артиллерийских орудий, 44 пусковые установки реактивных систем залпового огня, в том числе 13 HIMARS и шесть MLRS производства США, 16 пусковых установок зенитных ракетных комплексов, восемь транспортно-заряжающих машин, 97 станций РЭБ, 14 РЛС контрбатареи борьбы, четыре РЛС ПВО, 32 единицы инженерной и другой техники, из них 13 инженерных машин разграбления, одну установку разминирования УР-77, девять бронированных ремонтно-эвакуационных машин и командно-штабную машину.**

изводства и два полевых склада боеприпасов.

Подразделения «Южной» группировки войск улучшили тактическое положение, нанесли поражение формированиям двух механизированных, мотопехотной и штурмовой бригад ВСУ в районах населенных пунктов Константиновка, Дружковка, Ижевка, Предтечино, Бельогорка, Верхнекамское, Ивано-Дарьевка, Орехово-Василевка, Янтарное и Часов Яр ДНР.

Потери ВСУ составили до 290 военнослужащих, два автомобиля и семь орудий полевой артиллерии, в том числе четыре производства стран НАТО. Уничтожены склад боеприпасов и станция радиоэлектронной борьбы.

Подразделения группировки войск «Центр» продолжили продвижение в глубину обороны противника и освободили населенный пункт Волково ДНР.

Нанесено поражение живой силе и технике четырех механизированных и мотопехотной бригад ВСУ, бригады нацгвардии, двух бригад теробороны в районах населенных пунктов Шербиновка, Петровка, Дзержинск, Лысовка, Барановка, Славянск, Новоелизаветовка, Солонное, Новоалександровка и Новоселивка ДНР.

Противник потерял до 580 военнослужащих, семь боевых бронированных машин, в том числе бронетранспортер VAB производства Франции, шесть автомобилей и девять артиллерийских орудий.

Подразделения группировки войск «Восток» продолжили продвижение в глубину обороны противника, нанесли поражение формированиям двух механизированных бригад ВСУ, бригады морской пехоты и бригады нацгвардии в районах населенных пунктов Отрадное, Новополь, Зеленый Кут, Великая Новоселка, Константинополь, Новый Комар и Богатырь ДНР.

оруженных Сил Российской Федерации нанесено поражение объекту энергетики, обеспечивающему работу предприятия военно-промышленного комплекса Украины, инфраструктуре военных аэродромов, местам сборки и хранения беспилотных летательных аппаратов, а также скоплением живой силы и техники противника в 148 районах.

Средствами противоздушной обороны сбиты четыре управляемые авиационные бомбы Namtreg производства Франции, шесть реактивных снарядов системы залпового огня HIMARS производства США и 156 беспилотных летательных аппаратов самолетного типа, в том числе 55 вне зоны проведения специальной военной операции.

Вооруженные Силы Российской Федерации продолжают разгром формирований ВСУ на территории Курской области.

Подразделения группировки войск «Север» в ходе наступательных действий нанесли поражение формированиям танковой, тяжелой механизированной, четырех механизированных, двух десантно-штурмовых бригад, бригады морской пехоты и трех бригад территориальной обороны ВСУ в районах населенных пунктов Гоголевка, Гуево, Куриловка, Лебедевка, Локня, Махновка, Николаевка, Николаево-Дарьино, Никольский, Старая Сорочина и Свердликово. Отражена одна контратака противника.

Ударами оперативно-тактической, армейской авиации и огнем артиллерии поражены живая сила и техника противника в районах населенных пунктов Викторовка, Заолешенка, Казачья Локня, Косица, Кругленькое, Куриловка, Лебедевка, Локня, Малая Локня, Мартыновка, Мирный, Михайловка, Новая Сорочина, Олешня, Суджа, Черкасское Поречное, Южный, а также Басовка, Беловоды, Во-

гуга, Журавка, Мирополь и Юнаковка в Сумской области.

За сутки потери ВСУ составили более 270 военнослужащих, уничтожены танк Abrams и боевая машина пехоты Bradley производства США, три бронетранспортера, девять боевых бронированных машин, девять автомобилей, три артиллерийских орудия, миномет и две станции радиоэлектронной борьбы.

По состоянию на 22 января подразделения группировки войск «Север» на харьковском направлении нанесли поражение формированиям мотопехотной бригады ВСУ в районе Волчанска Харьковской области.

ВСУ потеряли до 40 военнослужащих, боевую бронированную машину, два автомобиля и три орудия полевой артиллерии.

Подразделения группировки войск «Запад» освободили населенный пункт Западное Харьковской области, нанесли пораже-



**Подразделения группировки войск «Центр» освободили населенный пункт Волково ДНР. Подразделения группировки войск «Запад» освободили населенный пункт Западное Харьковской области.**

ние живой силе и технике трех механизированных, мотопехотной, горно-штурмовой и штурмовой бригад ВСУ в районах населенных пунктов Дружковка, Славянск, Николаевка, Константиновка, Предтечино, Верхнекамское, Ивано-Дарьевка, Орехово-Василевка и Часов Яр ДНР.

Потери ВСУ составили до 250 военнослужащих, четыре боевые бронированные машины, в том числе бронетранспортер М113 производства США, семь автомобилей. Уничтожены два склада боеприпасов.

Подразделения группировки войск «Центр» продолжили продвижение в глубину обороны противника, нанесли поражение живой силе и технике тяжелой механизированной, трех механизированных и мотопехотной бригад ВСУ, бригады нацгвардии, трех бригад теробороны в районах населенных пунктов Крымское, Петровка, Зеленое, Дзержинск, Лысовка, Тимофеевка, Барановка, Сергеевка, Новоелизаветовка, Новопавловка и Новоселивка ДНР.

Противник потерял до 630 военнослужащих, танк, пять боевых бронированных машин, из них два бронетранспортера М113 производства США, шесть автомобилей и три артиллерийских орудия.

Подразделения группировки войск «Восток» заняли более выгодные рубежи и позиции, нанесли поражение формированиям трех механизированных бригад ВСУ, бригады нацгвардии и бригады теробороны в районах населенных пунктов Великая Новоселка, Зеленый Кут, Константинополь, Новый Комар и Богатырь ДНР.

Потери ВСУ составили до 175 военнослужащих, три танка, пять автомобилей, три 155-мм артиллерийских орудия иностранного производства.

Подразделения группировки войск «Днепр» нанесли поражение живой силе и технике двух бригад береговой обороны ВСУ, бригады нацгвардии в районах населенных пунктов Малые Шербаки Запорожской области, Приднепровское, Велетенское, Белозерка и Антоновка Херсонской области.

Противник потерял до 50 военнослужащих, восемь автомобилей, станцию радиоэлектронной борьбы.

Оперативно-тактической авиацией, ударными беспилотными летательными аппаратами, ракетными войсками и артиллерией группировки войск Вооруженных Сил Российской Федерации нанесено поражение складам ракетно-артиллерийского вооружения, беспилотных летательных аппаратов и горюче-смазочных материалов ВСУ, а также скоплениям живой силы и техники противника в 136 районах.

Средствами противоздушной обороны сбиты 114 беспилотных летательных аппаратов самолетного типа.

Вооруженные Силы Российской Федерации продолжают разгром формирований ВСУ

гад, бригады морской пехоты и трех бригад территориальной обороны ВСУ в районах населенных пунктов Викторовка, Гончаровка, Гуево, Лебедевка, Малая Локня, Махновка, Николаевка, Николаево-Дарьино, Никольский, Свердликово и Старая Сорочина.

Ударами оперативно-тактической, армейской авиации и огнем артиллерии поражены живая сила и техника противника в районах населенных пунктов Гоголевка, Заолешенка, Казачья Локня, 1-й Княжий, Колмаков, Кругленькое, Куриловка, Локня, Мартыновка, Меловой, Мирный, Михайловка, Олешня, Суджа, Черкасское Поречное, Южный, а также Басовка, Беловоды, Веселовка, Володаги, Журавка, Мирополь, Ободы и Юнаковка в Сумской области.

За сутки потери ВСУ составили более 390 военнослужащих, уничтожены четыре танка, бронетранспортер, 11 боевых бронированных машин, 12 автомобилей, шесть артиллерийских орудий, четыре миномета, станция радиоэлектронной борьбы, одна единица инженерной тех-

**Всего с начала проведения специальной военной операции уничтожены: 652 самолета, 283 вертолета, 41 148 беспилотных летательных аппаратов, 590 зенитных ракетных комплексов, 20 724 танка и других боевых бронированных машин, 1510 боевых машин реактивных систем залпового огня, 20 860 орудий полевой артиллерии и минометов, 30 582 единицы специальной военной автомобильной техники.**

на территории Курской области.

Подразделения группировки войск «Север» в ходе наступательных действий нанесли поражение формированиям танковой, тяжелой механизированной, четырех механизированных, двух десантно-штурмовых бригад, бригады морской пехоты и трех бригад территориальной обороны ВСУ в районах населенных пунктов Гоголевка, Гуево, Куриловка, Лебедевка, Локня, Махновка, Николаевка, Николаево-Дарьино, Никольский, Старая Сорочина и Свердликово. Отражена одна контратака противника.

ники, а также шесть пунктов управления БПЛА и два склада боеприпасов.

Операция по уничтожению формирований ВСУ продолжается.

Подготовил Юрий ЧУМАК







Самоотверженно

## На них держать равнение

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

Истинных патриотов, вставших в годину испытаний на защиту страны, всегда отличала безграничная любовь к Родине и готовность за нее пожертвовать жизнью. Их отличали мужество и сила духа, стойкость и высокая нравственность, доблесть и вера в победу. Не вызывает никаких сомнений, что и память о героях, участвующих сегодня в специальной военной операции, также сохранится в веках. Как и наши великие предки, современное поколение защитников Отечества своим примером показывает, что такие ценности, как благородство, бескорыстие, преданность государству, никогда не утратят значения и всегда будут служить надежной опорой сильной, великой России.

В полной мере это относится к российским военнослужащим, решающим в эти январские дни важнейшие задачи, борющимся за нашу свободу и независимость. Мужественно выполняя воинский долг, наши солдаты и офицеры находятся на передовой борьбы с нацизмом, как и в годы Великой Отечественной войны. И каждый день наши современные демонстрируют новые примеры мужества и мастерства, приближая победное завершение специальной военной операции.

В ходе проведения специальной военной операции рядовой Роман Зуев выполнял боевые задачи по обороне на одном из участков линии боевого соприкосновения. При несении боевого дежурства в ночное время рядовой Зуев обнаружил диверсионно-разведывательную группу врага, перемещавшуюся в лесополосе с целью атаки подразделения российских войск. Своерезультивно оповестив личный состав своего подразделения об обнаруженном противнике, Роман занял выгодную позицию и открыл огонь по боевикам.

Уверенно действуя в зоне личной ответственности, находясь под постоянным минометным огнем, рядовой Роман Зуев сумел сковать движение вражеских диверсантов, заставив их завязнуть в бою на открытой местности. Умело используя стрелковое оружие и гранатомет в ходе боя, рядовой Зуев уничтожил большую часть диверсионной группы противника. По итогам боя понесшие потери вражеские диверсанты отступили.

Капитан Тарас Асенин, руководя расчетом зенитного ракетного комплекса, выполнял задачи по прикрытию стратегически важных объектов Вооруженных Сил Российской Федерации от средств воздушного нападения противника. Во время несения боевого дежурства Тарас получил информацию от подразделения радиолокационного контроля об обнаружении воздушной цели, движущейся в направлении защищаемого объекта. Капитан Асенин, убедившись, что в зоне поражения нет российских воздушных объектов, и квалифицировав цель как БПЛА противника самолетного типа, отдал команду подчиненному расчету на захват цели.

Выждав, когда воздушная цель войдет в зону поражения зенитного ракетного комплекса, офицер произвел пуск ракеты, которая поразила вражеский коптер, после чего оперативно переместил ЗРК на запасную позицию. Расположившись на новом рубеже, Тарас организовал поиск и передачу обломков беспилотника для анализа. Информация, которую удалось извлечь из БПЛА, помогла нашим войскам изучить маршруты полетов вражеских дронов и в дальнейшем использовать ее для обнаружения беспилотников противника еще на подлете, не давая возможности собрать разведывательную информацию о положении наших войск и сил.

В ходе проведения специальной военной операции старший сержант Иван Надеев командовал штурмовой группой на одном из важных участков наступления российских войск. Штурмовикам была поставлена боевая задача овладеть опорным пунктом противника, находящимся на окраине населенного пункта. Скрытно передвигаясь по лесополосе, Иван услышал звук приближающегося вражеского дрона-разведчика. Старший сержант Надеев условными сигналами приказал подчиненным укрыться под завалом деревьев, а сам продолжил наблюдение за дроном. После того как коптер противника никого не обнаружил и покинул квадрат, группа старшего сержанта Наде-

ева, оставаясь для боевиков незамеченной, продолжила движение к вражескому опорнику.

### Под его командованием штурмовики идут вперед



Виктор Громов  
старший лейтенант

Штурмовые группы под командованием старшего лейтенанта Виктора Громова, получив задачу выбить противника с тактически значимых позиций, выдвинулись на передний край. Грамотно организовав разведку, Виктор Громов обнаружил наиболее выгодные и скрытные пути движения к позициям врага. Определив направления атаки штурмовыми группами, Виктор возглавил одну из них. Дождавшись темного времени суток, подчиненные старшего лейтенанта Громова по его сигналу перешли в наступление. Благодаря высокой координации группы боевики ВСУ были уничтожены в кратчайшее время.

Заняв заданный рубеж, старший лейтенант Виктор Громов незамедлительно оборудовал огневые позиции. Несмотря на попытки украинских боевиков выбить наши штурмовые группы, Виктор вместе с подчиненными удерживал позиции до подхода подкрепления.

Благодаря мужеству офицера, а также слаженности и профессионализму личного состава удалось взять штурмом и удерживать важный укрепленный район противника, а также создать условия для дальнейшего наступления российских войск.

Подобравшись к позициям, действуя смело и решительно, российские штурмовики внезапно атаковали утратившего бдительность противника. Иван в числе первых ворвался в опорный пункт и в стрелковом бою уничтожил пятерых боевиков. Застигнутые врасплох неонацисты были не в силах сдержать атакующий натиск группы старшего сержанта Надеева. Понеся потери, они отступили. Смелые и решительные действия старшего сержанта Ивана Надеева позволили без потерь овладеть опорным пунктом врага и закрепиться на нем до подхода основных сил.

Подразделение, в составе которого действовал ефрейтор Никита Райдер, выполняло боевую задачу по обороне занимаемых позиций на важном тактическом рубеже. Находясь на наблюдательном посту, Никита обнаружил дрон-камикадзе противника, приближающийся к позициям российских войск.

Удостоверившись, что российских беспилотных летательных аппаратов в заданном секторе нет, ефрейтор Райдер взял цель на сопровождение и при входе беспилотного летательного аппарата противника в зону поражения уничтожил вражеский коптер из стрелкового оружия.

Благодаря профессионализму и мужеству ефрейтора Никиты Райдера вражеский дрон-камикадзе, предназначенный для нанесения огневого удара по подразделениям российских войск, был поражен и сдетони-

ровал в воздухе, не успев приблизиться к нашим позициям, что позволило предотвратить жертвы среди личного состава.

Расчет артиллерийского орудия под командованием Павла Ческидова выполнял задачи по артиллерийской поддержке подразделений при обороне одного из участков местности, имеющего важное тактическое значение. Враг, стремясь взять под контроль утраченные ранее позиции, предпринял попытку наступления в зоне ответственности отряда БАРС-16. Получив от корректировщика огня информацию о сосредоточении сил противника, Павел на основании переданных координат приступил к поражению вооруженных формирований боевиков.

В результате прицельного залпа расчетом самоходного артиллерийского орудия были уничтожены наблюдательный пункт радикалов, долговременная огневая точка и большая часть вражеской живой силы на оборонительных позициях.

Последовавший за артиллерийским обстрелом штурм привел к спешному отступлению противника вглубь подконтрольных ему территорий. Благодаря профессионализму и отваге рядового Дмитрия Корзуна, а также слаженным действиям расчета орудия российские штурмовики без потерь смогли овладеть опорным пунктом противника и закрепиться на нем.

Неся службу на наблюдательном посту, Яков Усачёв обнаружил беспилотный летательный аппарат украинских националистов, который двигался в направлении одного из опорных пунктов. Мгновенно оценив ситуацию, Яков по средствам радиосвязи доложил командованию о приближающемся вражеском дроне. Получив команду на уничтожение, военнослужа-

Владислав обнаружил дрон-разведчик, с помощью которого украинские боевики корректировали минометный огонь, и точным выстрелом уничтожил его, после чего продолжил движение в заданный район. Благодаря мужеству и смелости старшего прапорщика Владислава Яроповецкого боеприпасы и провизия были доставлены в срок, что позволило продолжить выполнение боевых задач по обороне важного опорного пункта.

Рядовой Дмитрий Корзун в составе расчета артиллерийского орудия выполнял задачи по уничтожению артиллерии, бронированной техники, а также живой силы украинских неонацистов. В ночное время расчету артиллерийского орудия выполнял задачи по уничтожению артиллерии, бронированной техники, а также живой силы украинских неонацистов. Поступила боевая задача оказать артиллерийскую поддержку российским военнослужащим, штурмовавшим опорный пункт врага. Выполнение задачи осложнилось близостью штурмовых подразделений от позиций противника.

Расчет артиллерийской установки оперативно выдвинулся в назначенный район. Развернувшись на неподготовленной позиции, рядовой Корзун, получив целеуказание, быстро и точно навел орудие на цель, после чего позиции украинских боевиков подверглись артиллерийскому огню.

Сохранив самообладание и проявив мужество, старший прапорщик Яроповецкий, умело маневрируя на сложном участке местности, сумел вывести транспортное средство из зоны поражения в безопасное место. Находясь вне зоны обстрела,

Владислав обнаружил дрон-разведчик, с помощью которого украинские боевики корректировали минометный огонь, и точным выстрелом уничтожил его, после чего продолжил движение в заданный район. Благодаря мужеству и смелости старшего прапорщика Владислава Яроповецкого боеприпасы и провизия были доставлены в срок, что позволило продолжить выполнение боевых задач по обороне важного опорного пункта.

Рядовой Дмитрий Корзун в составе расчета артиллерийского орудия выполнял задачи по уничтожению артиллерии, бронированной техники, а также живой силы украинских неонацистов.

В ночное время расчету артиллерийского орудия выполнял задачи по уничтожению артиллерии, бронированной техники, а также живой силы украинских неонацистов. Поступила боевая задача оказать артиллерийскую поддержку российским военнослужащим, штурмовавшим опорный пункт врага. Выполнение задачи осложнилось близостью штурмовых подразделений от позиций противника.

Расчет артиллерийской установки оперативно выдвинулся в назначенный район. Развернувшись на неподготовленной позиции, рядовой Корзун, получив целеуказание, быстро и точно навел орудие на цель, после чего позиции украинских боевиков подверглись артиллерийскому огню.

Последовавший за артиллерийским обстрелом штурм привел к спешному отступлению противника вглубь подконтрольных ему территорий. Благодаря профессионализму и отваге рядового Дмитрия Корзуна, а также слаженным действиям расчета орудия российские штурмовики без потерь смогли овладеть опорным пунктом противника и закрепиться на нем.

Неся службу на наблюдательном посту, Яков Усачёв обнаружил беспилотный летательный аппарат украинских националистов, который двигался в направлении одного из опорных пунктов. Мгновенно оценив ситуацию, Яков по средствам радиосвязи доложил командованию о приближающемся вражеском дроне. Получив команду на уничтожение, военнослужа-

ший открыл прицельный огонь по беспилотнику.

Точным огнем вражеский коптер был поражен и сдетонировал в воздухе, не успев приблизиться к позициям российских войск. Смелые и решительные действия Якова Усачёва позволили защитить личный состав от атаки дрона-камикадзе.

На одном из важных тактических направлений противник сосредоточил боевые бронированные машины и значительное количество штурмовых групп пехоты, готовившихся перейти в наступление. Было принято решение нанести артиллерийский удар по боевым порядкам врага. Организовав маскировку наблюдательного поста, рядовой Данил Шарепов грамотно определил точки прицеливания, своевременно перелал координаты, после чего корректировал огонь артиллерии и осуществлял контроль нанесения огневого поражения противнику.

Результатом артиллерийского удара стало уничтожение большей части сил врага, что привело к его отступлению. Грамотные действия рядового Данила Шарепов способствовали поражению украинских боевиков на удалении от линии боевого соприкосновения.

В ходе ведения наступательных действий на позиции противника штурмовая группа Вооруженных Сил Российской Федерации, в составе которой действовал старший сержант Максим Стрелкин, попала под артиллерийский обстрел.

Видя, что часть товарищей получили тяжелые ранения и не в состоянии выбраться из зоны поражения вражеской артиллерии, Максим лично, несмотря на продолжавшийся обстрел и атаки вражеских FPV-дронов, оказал первую помощь пострадавшим бойцам прямо на поле боя, после чего на себе вынес их в безопасное место.

Благодаря мужественным и решительным действиям старшего сержанта Максима Стрелкина была спасена жизнь российским военнослужащим.

Сержант Алексей Мурзин в составе мотострелкового подразделения выполнял боевую задачу по удержанию позиций на важном тактическом рубеже.

Украинские неонацисты, сосредоточив штурмовые группы пехоты и бронированную технику, предприняли попытку атаковать позиции российских войск с целью прорыва линии обороны.

Алексей, находясь в обороне, действовал грамотно и решительно в бою в своей зоне ответственности. Ведя наблюдение за воздушной обстановкой, постоянно перемещаясь и занимая выгодные огневые позиции, он вел прицельный огонь из стрелкового оружия по наступающим боевикам.

Находясь под массированным огнем, сержант Мурзин успешно удержал свой участок, уничтожив четверых вражеских штурмовиков.

В ходе боя несколько военнослужащих российского подразделения получили осколочные ранения различной степени тяжести и не могли самостоятельно передвигаться. Алексей, рискуя жизнью, находясь под угрозой атаки FPV-дронов противника, оказал раненым первую помощь, а затем вынес их с поля боя в безопасное место.

Грамотные действия сержанта Алексея Мурзина способствовали удержанию обороны в зоне ответственности подразделения, позволили уничтожить значительное количество украинских боевиков.

В ходе специальной военной операции рядовой Виталий Коновалов выполнял задачи по оказанию медицинской помощи раненым бойцам.

Действуя в составе подразделения, он участвовал в прикрытии группы российских войск при освобождении одного из населенных пунктов от украинских радикалов.

В ходе боя рядовой Коновалов, находясь под плотным огнем противника, оценивая тяжесть ранения, оказывал неотложную помощь штурмовикам прямо на поле боя, после чего производил эвакуацию раненых в безопасное место.

Виталий лично вынес из-под огня противника в безопасное место семерых раненых российских военнослужащих, неспособных самостоятельно передвигаться, после чего оказал им первую медицинскую помощь и организовал эвакуацию в полевой госпиталь.

Смелость и профессиональные действия рядового Виталия Коновалова способствовали сохранению жизни российских военнослужащих и позволили обеспечить выполнение боевых задач подразделениям.

Андрей ДУДЕНКО,  
Леонид ХАЙРЕДИНОВ,  
«Красная звезда»

## СЛУЖИ ПО КОНТРАКТУ В ОРУЖЕННЫХ СИЛАХ

**ЕДИНОВРЕМЕННЫЕ ВЫПЛАТЫ ПРИ ЗАКЛЮЧЕНИИ КОНТРАКТА**

- ★ 400 тыс. руб. от Минобороны России
- ★ от 400 тыс. руб. Региональная выплата (размер определяется региональными властями)

**ЕЖЕМЕСЯЧНОЕ ДЕНЕЖНОЕ ДОВОЛЬСТВИЕ**

- ★ от 210 тыс. руб. (в зависимости от воинского звания, должности и выслуги лет)

## ЕЖЕМЕСЯЧНЫЕ ВЫПЛАТЫ В ЗОНЕ СПЕЦИАЛЬНОЙ ВОЕННОЙ ОПЕРАЦИИ

- ★ заместитель командира взвода — командир отделения — от 250 тыс. руб.
- ★ командир отделения — от 238 тыс. руб.
- ★ инструктор штаба — от 234 тыс. руб.
- ★ начальник радиостанции командно-штабной машины — от 232 тыс. руб.
- ★ старший сапёр — от 222 тыс. руб.
- ★ старший телефонист — от 224 тыс. руб.
- ★ гранатомётчик — от 216 тыс. руб.
- ★ водитель — от 216 тыс. руб.
- ★ повар — от 216 тыс. руб.
- ★ стрелок — от 210 тыс. руб.
- ★ старший водитель-электрик — от 222 тыс. руб.
- ★ пулемётчик — от 216 тыс. руб.

## СОЦИАЛЬНЫЕ ЛЬГОТЫ И ГАРАНТИИ

- ★ единые дополнительные выплаты, льготы и гарантии субъектов Российской Федерации для военнослужащих по контракту
- ★ возможность быстрого приобретения жилья за счёт Минобороны России через накопительно-ипотечную систему
- ★ служебное жильё или компенсация за наём жилья
- ★ бесплатное обследование, лечение и реабилитация в военно-медицинских учреждениях
- ★ страхование жизни и здоровья за счёт федерального бюджета
- ★ право на льготную пенсию после 20 лет службы
- ★ статус ветерана боевых действий и соответствующие льготы
- ★ кредитные и налоговые каникулы
- ★ бюджетные места для обучения детей в вузах
- ★ за будущими контрактниками бронируются рабочие места
- ★ бесплатный отдых детей в летних оздоровительных лагерях

Горячая линия по вопросам службы по контракту — 117  
службапоконтракту.рф

**ЛИНИЯ ПСИХОЛОГИЧЕСКОЙ ПОДДЕРЖКИ Вооружённых Сил Российской Федерации для военнослужащих и членов их семей**

единый федеральный номер **8 (800) 550-67-98**

★ все звонки бесплатно ★ режим работы линии — круглосуточно  
★ консультации психологов проводятся в дистанционном формате





## Служба по контракту

## Едем за победой!

(Окончание.  
Начало на 1-й стр.)

Он уже прошел собеседование в батальоне морской пехоты, где ему предложили стать артиллеристом. Сергей согласился: «Нало, значит, надо. Я давно собирался сделать это. Мы с женой только и ждали момента, чтобы оформить внучку в детский сад. Теперь малышка пристроена, и я могу отправляться на войну. Пора освобождать Родину от нацистов». Что интересно, в армии Сергей не служил, но уверен, что артиллерист из него получится толковый.



Адрес пункта отбора на военную службу по контракту (2-го разряда) г. Севастополя: ул. Коммунистическая, 3А. Телефон дежурного: 22-14-51.

А вот еще контрактники — Вячеслав и Василий. Оба из Севастополя, много лет знают друг друга, они соседи по подъезду. «Мы — друзья не разлей вода», — говорят они о себе. Оба работают на стройке. Влюблены ходят на рыбалку. И оба отправляются на СВО. Попросили на пункте отбора, чтобы их направили на фронт в одно подразделение. Им пошли навстречу — друзья на фронте чувствуют себя увереннее. В трудную минуту всегда друг друга выручат из беды.

Что интересно, Вячеславу 54 года, а Василию — 44. Не ровесники они. Десять лет разницы. Нечасто люди дружат с такой разницей в возрасте. И телосложение у них разное. Василий — атлет высокого роста, а Вячеслав — низенький, шуплый, худенький, как стебелек. «Это ничего, — успокаивает меня Василий. — На фронте мы будем дополнять друг друга. Там, где я не проберусь, Слава в любую щель пролезет».

Зато мотивация отправки на СВО у них одинаковая: «Родину надо защищать!» — в один голос говорят Вячеслав и Василий.

Поговорил я и еще с двумя контрактниками, с Николаем и Ефремом. Они тоже из Севастополя и тоже строители по профессии. Николаю 23 года, и он занимается прокладкой трубопроводов. Ефрему, которому 28 лет, помогает ему, работая на экскаваторе. Объясняя причину отправки на СВО, Николай говорит: «Так захотелось». «Но все-таки есть какая-то причина?» — настаиваю я. И дождался ответа: «Родину нужно от фашистов освободить! Но я не хочу этими

словами просто так бросаться», — пояснил Николай. И Николай, и Ефрем семейные, у каждого по сыну и по дочке. И у обоих жены волнуются и переживают по поводу грядущего отъезда мужей на СВО. Кое в чем они все-таки различаются. Если у Николая на фронте несколько друзей и знакомых воюют, то у Ефрема там — никого. Но зато есть причина, связывающая их много лет. Николай сочиняет песни в стиле рэп и любит исполнять их своим друзьям, а Ефрем всегда подпевает ему. «Вот мы вдвоем в окопе и будем песни петь», — то ли в шутку, то ли всерьез говорит Ефрем.

Наследок спрашиваю: «Сейчас в России самое распространенное утверждение — победа будет за нами. У вас такое же ощущение?». Последовал ответ: «А иначе зачем мы туда едем? Едем не просто так, а за победой!».

Владимир ГУБАНОВ  
Фото автора

## Перспективно

## В Крыму готовятся к войне дронов

(Окончание.  
Начало на 1-й стр.)

Эта возможность меняет характер боевых действий, особенно в городских и лесных районах».

Вот что говорят специалисты БПЛА, действующие на передовой:

«Вся работа с беспилотниками — это изобретательство. Сначала ты что-то собираешь у себя в гараже, потом показываешь соседям, дальше возникает мелкосерийное производство. Главное — это мост с тылом для масштабирования наиболее удачных решений».

«У нас есть как армейские, так и гражданские производители крупных БПЛА. Крылатая техника также сильно масштабировалась. Изначально они стояли на вооружении специализи-

решение — обычный коммерческий DJI Mavic за счет отличной камеры и хорошей погодной устойчивости в полете».

«Вовсю идет разработка машинного зрения. Уже есть первые единицы, которым, по сути, пилот нужен только на взлете. Дрон залетает в зону своего действия, сам определяет цель — например, блиндаж, пулемет или танк — и атакует».

«Беспилотники с искусственным интеллектом летают по определенной программе, алгоритму. То есть мы задаем ему полетное задание, он может без участия оператора выполнять именно те фигуры, которые мы задаем ему на земле. И возвращается в нужную точку. Искусственный интеллект очень важен!».

«Военная мысль все больше приближается к идее роев дронов, где есть условная матка, которая управляет подопечными».

В 2024 году на базе Севастопольского отделения ДОСААФ по запросу Минобороны было подготовлено 450 операторов БПЛА.

рванных подразделений, потому что их попросту было мало. Но за прошлый год производство увеличилось, раскрылся маховик подготовки операторов, в результате войска сильно насытили БПЛА самолетного типа».

«Сейчас сложно найти часть, которая воюет, не имея хотя бы одной большой «птицы». И это дает совсем другую глубину разведки».

«У нас оказалась очень хорошая школа разработки и производства больших БПЛА разведывательного типа. Что касается квадрокоптеров, то тут все еще держит лидерство Китай».

«Уже есть рабочие попытки импортозамещения, но пока и у противника, и у нас основное

Мы видим все более сложные тактико-технические решения».

«В текущем году также отмечалось применение беспилотных летательных аппаратов-камикадзе, связь с которыми осуществляется не по радиоканалу, а по оптоволоконному кабелю».

«Наводя «Грады» и «Гиацинты», обнаруживая противника, я осознал, что за несколько боевых вылетов приношу больше пользы для победы, чем за всю первую командировку. Это побудило меня развиваться дальше именно в качестве оператора БПЛА».

«Чтобы с нуля обучить человека управлять дроном или комплексом РЭБ, требуются месяцы подготовки, которых в условиях

боевых действий часто попросту нет».

Эти мнения свидетельствуют о том, что сфера БПЛА — неоднородная, быстротекущая и видеоизменяемая, достаточно затратная часть вооружения, но без нее в армии уже не обойтись, каким бы тактическим вооружением та ни владела.

Подготовкой операторов по управлению БПЛА сегодня



занимаются как на «гражданке», так и непосредственно в зоне СВО. В подразделениях «за ленточкой» действуют не только свои школы, но и конструкторские бюро, и мастерские, в которых дорабатывают, разрабатывают и ремонтируют дроны различных модификаций.

В условиях гражданской жизни в Севастополе операторов БПЛА обучают на базе Регионального отделения ДОСААФ России.

«В 2024 году мы подготовили по БПЛА более 400 человек. Эта подготовка совершенно бесплатная, то есть по запросу Минобороны, командования воинских частей мы обучаем военных специалистов», — сообщила председатель Регионального отделения ДОСААФ России в г. Севастополе Наталья Шевчук.

Продолжительность обучения зависит от типа беспилотника. По стандарту профобразования на подготовку оператора FPV-дрона отводится 72 академических часа. В программе обучения: полет на симуляторе, сборка БПЛА, работа с 3D-принтером, аккумуляторы и зарядка, FPV-система, сборка и настройка ретранслятора, настройка БПЛА, дефектовка и ремонт, предполетная подготовка и техника безопасности, пилотирование (практика) FPV-дронов, итоговая аттестация.

Практические занятия по БПЛА проходят на базе аэродрома ДОСААФ. «На данных занятиях происходит закрепление полученных военными знаниями и навыков, выполнение определенных задач и упражнений, а также обмен опытом между военнослужащими. Время, высоту и частоту полетов мы согласовываем с соответствующими службами», — пояснила Наталья

Шевчук. — И важно, что мы даем возможность дополнительных тренировок на симуляторах. Курсанты часто переживают за отсутствие навыков управления, бояться за сохранность оборудования, мы даем факультативно время для работы на симуляторе, сколько требуется, чтобы курсант почувствовал уверенность, иногда до 250 часов».

Нужно понимать, что применение БПЛА в условиях реальных боевых действий сопряжено с постоянным обучением на месте, где ситуация требует изменяться и приспосабливаться быстро, действовать и противодействовать оперативно — это бесконечный процесс, осилить который способен человек с технически развитым интеллектом. «Если научиться использовать свой интеллект, то станешь богом беспилотников», — шутят бойцы БПЛА о своей деятельности. Можно и так сказать! Значит, в скором времени в армии появится еще одна техническая элита?

В любом случае сейчас у всех сторон конфликта идет тактическая наработка того, что войдет в учебники по тактике XXI века. И чтобы быстрее победить, нам необходимо не отставать от передовых технологий, а еще лучше — действовать на опережение.

Евгения ВОЛКОВА

## СВО из первых уст

## У сапёров на СВО не бывает обычных задач

На Запорожском направлении СВО в инженерно-саперном батальоне служат бойцы с интересными судьбами и характерами. Несмотря на различия в национальности, вероисповедании, образовании, профессиональной деятельности, всех их объединяет любовь к России и стремление ее защищать.

Молодой боец с позывным «Малой» еще недавно служил срочную службу сапером во Владикавказе в мотострелковой дивизии. Там он принял решение подписать контракт с Минобороны России и уехать на фронт.

У многих есть предки, которые участвовали в защите Родины. Так, дед военнослужащего с позывным «Бабай» сражался на Курской дуге. Благодаря рассказам деда и отцовскому воспитанию «Бабай» всегда привлекала военная служба. Поэтому еще до начала СВО он подпи-

Силен и опасен враг. Но и наши бойцы ему не уступают, придумывая новые способы борьбы с противником, проявляя смекалку. Наши механики разработали наземный четырехколесный дрон, который между собой бойцы называют «собакой». Этот управляемый на расстоянии аппарат способен пробраться сквозь леса, полные ям и корней, и доставить заряды взрывчатки до блиндажа неприятеля с последующим его уничтожением. Такие наземные дроны в паре с наблюдателем с воздуха способны

Сапер с позывным «Бабай»: «Когда вернусь домой, куплю земельный участок и на нем буду строить дом не вверх, а несколько этажей вниз. Опыт такого строительства я получил на войне».

сал контракт, прошел три командировки в составе российской группировки в Сирии, где служил в разведке. Именно там он приобрел бесценный военный опыт, помогающий ему и по сей день.

Благодаря сплоченности эти люди способны преодолевать любые испытания. Бывают случаи, где из-за большого количества БПЛА противника выполнять боевые задачи непросто. Тогда саперы с помощью дрона проводят инженерную разведку с воздуха, а при обнаружении вражеских мин включают на дроне сброс, скидывают детонатор и подрывают эти мины. Все, теперь наши разведчики или штурмовики могут идти вперед.

выполнять задачи там, где все усееюно взрывчаткой, а человеку находиться слишком опасно.

Наиболее частые задачи саперов — это разминирование местности и проделывание проходов в заграждениях противника. «К примеру, — рассказывает «Малой», — нам обозначают место, а также длину и ширину прохода. Подготавливается группа, которая начинает шаг за шагом осматривать участки. Потому как ВСУ используют мины с магнитными датчиками и любое железо может активировать взрыватель, мы не используем миноскапель, а осторожно проверяем местность, работая специальным шумом из стекловолна. Или вот «Колокольчик» — кассетная мина



Военнослужащие с позывными «Малой» и «Бабай»

с длинным шнуром может застрять в кустах или на дереве. С непривычки очень трудно заметить, а стоит тронуть — тут же срабатывает взрыватель. Смотрим во все стороны, чтобы найти и обезвредить».

У саперов, как у всех, кто работает в непосредственном соприкосновении с противником, обычных задач не бывает. «Продвигаются наши силы вперед, — рассказывает «Бабай», — занимают опорный пункт. А мы затем

малыми группами, по два человека, перед этими позициями вручную создаем минно-взрывные заграждения. В основном приходится работать ночью, чтобы враг не засек. Моей первой задачей была установка в поле противопехотной мины ОЗМ-72, километрах в полтора от позиций ВСУ. Я и мой товарищ взяли по мине, аккуратно, не издавая шума, пошли через лес на указанные точки. Вокруг темно, хоть глаз

выколи, и только звезды видно. Но вот глаза адаптируются к темноте, мы устанавливаем на расстоянии мины и уходим так же тихо, как пришли. А над головой в это время без остановки летают дроны противника. И каждый раз неизвестно, вернемся ли назад живыми и невредимыми».

— Но Бог нас любит, в этом я убедился сам. Буквально недавно я с «Малым» во время выполнения задачи задел две мины, но мы все равно остались целы.

В таких ситуациях самое главное — хладнокровие. Время подумать у тебя будет потом. А там надо работать.

— Самое тяжелое для бойцов, — говорит «Бабай», — это тревога за товарищей. Что такое страх? Ранят — больно, а убьют — не поймешь. Но самое тяжелое на войне, это когда при тебе гибнет товарищ, а ты помочь ничем не можешь.

И где, как не в инженерно-саперном батальоне, знают, сколь непросто рыть окопы. «Бабай» же находит в том для себя положительные стороны. Он утверждает: «Когда вернусь домой, куплю земельный участок и на нем буду строить дом не вверх, а несколько этажей вниз. Опыт такого строительства я получил на войне».

Отвлечься от напряженной работы бойцам помогает общение с семьей и занятие спортом, благо всякого «железа», которое можно использовать в упражнениях по укреплению мышц, более чем достаточно. Помимо этого, саперы активно читают как научную, так и художественную литературу. К примеру, «Бабай» крайне поразила повесть Джека Лондона «Белый Клык», а «Малого» впечатлил рассказ Антона Чехова «Смерть чиновника». «Я понял, — жалеет он, — как мало книг я читал на «гражданке», но здесь, в окопах, острее чувствуешь и лучше понимаешь те мысли, которые хотел донести до людей писатель».

Огромную благодарность саперы выражают волонтерам, направляющим гуманитарные поставки на фронт. Эта поддержка помогает им справляться с окопными трудностями. «Спасибо вам, родные, — говорят бойцы, — мы с вами обязательно победим, потому что за нами правда. А за кем правда, тот и сильнее!».

Лейтенант  
Филипп ХАРЧЕНКО





## К Дню штурмана ВМФ

(Окончание.  
Начало на 1-й стр.)

— 2025 год знаменателен для нашего училища и нашей кафедры кораблевождения, — рассказывает капитан 2 ранга Константин Яковлев. — Дело в том, что в этом году у нас будет первый выпуск штурманов. Мы готовим офицеров по многим специальностям и только пять лет назад начали полноценно готовить офицеров-штурманов. На кафедре в связи с этим проделана огромная работа. Она коснулась и учебной материальной части, и подготовки программ обучения, организации учебного процесса, в том числе практики на кораблях ВМФ и Черноморского флота. Наша кафедра обладает всей необходимой материальной частью, в том числе новейшим навигационным оборудованием, которым оснащены современные корабли и подводные лодки, подготовленными офицерами-преподавателями, инструкторским составом. И недаром именно на нашей базе проходят профессиональные смотры-конкурсы, в которых участвуют молодые офицеры штурманских боевых частей Черноморского флота и курсантов-старшекурсников.

— В этом году они состоятся в новом интересном и усовершенствованном формате на базе нашего училища с участием офицеров и инструкторов нашей кафедры кораблевождения, курсантов выпускного курса, — отметил капитан 2 ранга Константин Яковлев. — Опять-таки, с участием флагманских специалистов и главного штурмана Черноморского флота. Это, кстати говоря, прекрасная комплексная форма составительского обучения.

— Если говорить о системе подготовки офицеров штурманской специальности, то важное место в ней занимают штурман-

ские походы, которые совершают наши курсанты на учебных кораблях Ленинградской военно-морской базы «Смолярный» и «Перекоп», — продолжает Константин Яковлев. — Переоценить их значение невозможно. Это корабли океанского плавания и специально предназначены для учебы, морской практики будущих офицеров. Курсанты в реальных морских условиях закрепляют полученные теоретические знания практическим решением навигационных задач кораблевождения. Важно, что в штурманском походе у будущих офицеров формируются необходимые морские качества.

Корабли «Перекоп» и «Смолярный» оборудованы учебными классами со специальными штурманскими тренажерами, что позволяет производить подготовку в полном объеме в соответствии с программой. За период обучения предусмотрены два дальних штурманских похода: после второго и четвертого курсов. У них разные цели. После второго курса курсанты получают практические навыки решения навигационных задач кораблевождения, осваивают простые способы счисления пути корабля. Старшекурсники же самостоятельно несут штурманские вахты на корабле и даже ведут корабль по назначенному курсу. Понятно, что под контролем преподавателей кафедры кораблевождения.

Маршруты походов учебных кораблей с курсантами на борту планируются с учетом максимального охвата районов плавания кораблей ВМФ. Здесь будущие штурманы, кроме отработки практических навыков, изучают морской театр плавания, навигационные особенности прибрежных районов, учатся следовать в узкостях и международных проливах. Спланирован такой поход и в этом году. Он пройдет в два этапа. Первый — вокруг Африки



## Формула успеха

с заходом во Владивосток, а второй — из Владивостока в Североморск Северным морским путем. Многим курсантам памятен поход с заходом в порты Кубы, Венесуэлы, Никарагуа. Это около 20 тысяч миль! А сколько впечатлений они получают во время таких походов!

С 2016 года нашими специалистами успешно осваиваются способы обеспечения данными для боевого применения высокоточного оружия современных фрегатов и подводных лодок. Штурманскими службами флота и соединений обеспечивается решение навигационных задач кораблевождения, выработка навигационных и измерение гидрометеорологических данных, необходимых для точного и безопасного плавания и применения оружия, при решении кораблями ЧФ поставленных задач.

Корабли и суда флота в настоящее время продолжают решать задачи в акватории Азовского, Черного, Балтийского, Средизем-

ного и других морей, Атлантического океана. В связи с проведением СВО появилась специфика подготовки штурманов флота. Коснулась она и кафедры кораблевождения Черноморского высшего военно-морского орденного училища имени П.С. Нахимова. Курсантов ЧВВМУ готовят с учетом задач, которые решают штурманы флота как с целью обеспечения безаварийности плавания, так и с целью грамотного применения ракетного оружия, которым оснащены современные корабли.

Есть и еще одна важная особенность подготовки будущих штурманов ВМФ в Черноморском ВВМУ имени П.С. Нахимова. Пятикурсники уже сегодня знают о своем распределении, хотя до выпуска еще не один месяц.

— Они проходят стажировку на местах будущей службы, — пояснил Константин Яковлев. — Польза тут несомнен-

ная. Будущий штурман, еще будучи курсантом, уже предельно изучает корабль и свою матчасть, вливается в экипаж корабля. Это в значительной мере поможет ему, будущему лейтенанту, в быстром и уверенном становлении и сдаче экзаменов и зачетов на допуск к самостоятельному управлению боевой частью. И командир корабля уже знает, с кем ему в дальнейшем выводить вымпел в море. Он может дать важные рекомендации.

— Среди курсантов хотел бы выделить отличников учебы Данилу Арехту, Александра Кузнецова, Данилу Алексеева, — говорит капитан 2 ранга Константин Яковлев. — Они проявляют старание, показывают высокую воинскую дисциплину, организованность, успешно осваивают свою специальность. Наши преподаватели — это небольшой, но дружный коллектив единомышленников, который решает общую задачу. Думаю, каждый из них может высказать слова

благодарности в адрес нашего мудрого и опытного наставника Геннадия Валентиновича Худякова, который на протяжении вот уже 16 лет возглавляет кафедру кораблевождения и вкладывает всю душу в дело подготовки грамотных и знающих свое дело специалистов.

Мне представилась возможность пообщаться с пятикурсником Артёмом Еременко, выпускником Севастопольского филиала Нахимовского ВМУ (Севастопольского ПКУ):

— Мой прадед был участником Великой Отечественной войны, дел служил подводником на Черноморском флоте, и я как севастиополец решил стать офицером. Специальность штурмана — одна из важнейших на флоте, ведь многие командиры кораблей, а затем командиры соединений вышли из штурманов. Штурманская наука любит математику и точность. С этим у меня все в порядке. Свою флотскую специальность люблю, изучаю с интересом. Принимал участие в трех дальних походах. Первый в 2019 году на УК «Перекоп» по маршруту Севастополь — Севастополь — Кронштадт. Два других — на «Смолярном». Один в 2022 году из Североморска в Балтийск и Кронштадт, и другой в 2024 году из Кронштадта с заходом в порты девяти стран, в числе которых Куба, Венесуэла, ЮАР, Намибия, Ангола, Гвинея, Конго, Камерун, Бенин. Конечно, такие походы не забываются. Это прекрасная школа морской выучки и впечатления на всю жизнь. После выпуска буду направлен на один из современных кораблей серии «Каракурт». Горжусь своей специальностью.

Редакция «Флага Родины» сердечно поздравляет весь отряд флотских штурманов с профессиональным праздником и желает успешного решения всех поставленных задач.

**Капитан 1 ранга в отставке  
Владимир ПАСЯКИН**  
Фото автора

## Союз морских пехотинцев Крыма в действии

# Вместе куём победу в СВО

Недавно в редакции газеты ЧФ «Флаг Родины» побывали председатель Российской некоммерческой организации «Союз морских пехотинцев Крыма» полковник запаса Валерий Рамазанов и руководитель Севастопольского представительства Союза подполковник в отставке Владимир Прокошев. Валерий Алексеевич рассказал о себе, своей команде, о целях и задачах Союза морских пехотинцев Крыма, о том, что удалось сделать за эти три года и над чем сейчас работает организация.

### ВИЗИТНАЯ КАРТОЧКА СОБЕСЕДНИКА

Родился 12 августа 1959 года в Мордовии. Окончил Казанское высшее танковое командное Краснознаменное училище им. Президиума Верховного Совета ТАССР в 1980 году, командный факультет Военной академии им. М.В. Фрунзе в 1992 году.

Прошел службу от командира танкового взвода до начальника группы Главного управления международного военного сотрудничества Генерального штаба ВС РФ. За плечами специальные командировки в Республику Кубу, Республику Таджикистан. Ветеран боевых действий. Имеет многочисленные награды.



В том числе орден «За службу Родине в ВС СССР» III степени, медаль «Воин-интернационалист» Республики Куба. Член центрального совета Всероссийской общественной организации морских пехотинцев (ВООМП) «Тайфун».

Валерий Рамазанов рассказал, что по инициативе председателя ВООМП «Тайфун» генерал-полковника В.А. Яковлева было принято решение о создании организации морских пехотинцев Крыма.

— После регистрации 27 января 2022 года Управлением Министерства юстиции РФ по Республике Крым уже в феврале по нашему письменному обращению организация была принята членом ВООМП «Тайфун», — рассказал Рамазанов. — Основными целями союза являются реализация мероприятий, направленных на максимальное привлечение военно-патриотических клубов к систематическому участию в военно-патриотических и спортивных мероприятиях, формирование знаний, умений и навыков для подготовки к военной службе.

На примере славных традиций Военно-Морского Флота содействие патриотическому воспитанию подрастающего поколения, воспитания у них любви к Отечеству, популяризация службы в морской пехоте, соединениях и частях ВМФ РФ, увековечение памяти морских пехотинцев — Героев СВО. Содействие членам Союза в обращении к органам исполнительной и законодательной власти, гражданскому обществу для решения задач, связанных с улучшением материально-бытовых условий жизни и деятельности ветеранов морской пехоты и прежде всего участников СВО.

За это время мы сформировали представительства РНО

«Союз морских пехотинцев Крыма» в Евпатории, Алусте, Ялте, пгт. Черноморское и Раздольненском районе, председателем Федерации рукопашного боя Республики Крым полковник в отставке Юрий Мозолевский, руководитель представительства Союза в Республике Татарстан Алмаз Хабидуллин, который многое сделал для закупки необходимого оборудования, медицинских препаратов и доставки их как в зону СВО, так и к месту постоянной дислокации бригады морской пехоты ЧФ.

Огромную помощь и содействие в работе Союза оказывают председатель ВООМП «Тайфун» генерал-полковник Валентин Алексеевич Яковлев, его помощник Юрий Александрович Бабатов, генерал-майор Александр Олегович Назаров, Герой России морской пехотинцев полковник запаса Сергей Сергеевич Шейко, Виктор Викторович Вдовкин, сенатор Совета Федерации Федерального Собрания Российской Федерации Лариса Валдимовна Мельник. Мы искренне благодарим их за это.

Нами подписаны соглашения о взаимодействии (сотрудничестве) с командованием отдельной гвардейской орденов Жукова и Ушакова бригады морской пехоты Черноморского флота, отдельным морским инженерным полком ЧФ, о социальном партнерстве в сфере духовного нравственно-патриотического воспитания с Евпаторийским благочинием Симферопольской и Крымской епархии, соглашение о взаимодействии с благотворительным фондом «Крымская весна», г. Москва, с автономной некоммерческой организацией «Военно-патриотический центр юных морских пехотинцев «Сатурн», с военно-патриотическим клубом юных морских пехотинцев «Багира» имени Героя России Сергея Фирсова и целым рядом других организаций, включая юнармейские формирования и ДОСААФ. Установлено взаимодействие с командованием бригады морской пехоты и отдельного морского инженерного полка, военным комиссариатом Республики Крым, администрацией Симферополя и Евпатории. Для морских пехотинцев и воинов отдельного морского

инженерного полка, участвующего в СВО, Союз организовал сбор пожертвований, закупку и поставку необходимого оборудования, военной амуниции, медикаментов и т.д. Отправка осуществляется силами бригады и полка по согласованию. Всего предоставлено помощи на сумму более 5 млн рублей.

— Какие проекты Союза считаете наиболее важными, значимыми? — В настоящее время по согласованию с командованием мы проводим благотворительную акцию по сбору финансовых средств на изготовление и обустройство комплекса «Мемориал — Аллея Героев» морских пехотинцев отдельной гвардейской бригады морской пехоты Черноморского флота. Речь идет об увековечении памяти героев СВО. Мемориал планируется создать в Казачьей бухте Севастополя. Это один из приоритетов нашей организации.

С целым рядом названных выше организаций мы ведем подготовительную деятельность по созданию на территории Республики Крым «Учебного центра специального назначения морской пехоты «Сатурн».

Специальная военная операция показала, что для результативного содействия государственной политике Российской Федерации в области обороны, территориальной целостности и безопасности населения возникла необходимость создания на базе одной из воинских частей

уровня и других. Центр нацелен на привлечение молодежи к занятиям военно-прикладными, служебно-прикладными видами спорта, повышения уровня физической подготовленности граждан (молодежи) к военной службе в морской пехоте, трудоустройство участников СВО в качестве преподавателей, инструкторов и наставников по обучению знаниям в области обороны и основам военной службы.

Крым является прифронтовой полосой с уникальными возможностями — наличием морских акваторий и сухопутных полигонов и может выполнять функции оперативной подготовки и дополнительной подготовки личного состава войск специального назначения и морской пехоты Черноморского флота.

Предлагаемый Центр предусматривает оснащение современными комплектами технических средств обучения «войного назначения», разработанными ООО «Производственное объединение «Компьютерные технологии «ЛОГОС» (г. Москва). Это тренажеры для экипажей танков, БМП, БТР, ПТУР, вождения автомобиля двойного назначения ЗИЛ-131, УРАЛ-4320, КамАЗ-5350/4350, УАЗ-315 и других. Это комплексный классный тренажер для подготовки органов управления тактического звена (отделение — взвод — рота) «Рубеж».

Это учебные классы по профилю подготовки: тактическая, огневая, инженерная, подготовка спе-



циальной связи, топографо-навигационная и геоинформационные системы, военно-медицинская (тактическая медицина), операторов-механиков БПЛА, операторов технических средств разведки, артиллерийских корректировщиков, передовых авианаводчиков, операторов ПТРК, ПЗРК, пилотов сверхлегких летательных аппаратов (автожир «Ястреб», мотопараплан, мотодельтаплан), водолазная подготовка, подготовка судоводителей, матросов-мотористов малых, специальных и десантно-высадочных плавсредств. Это создание специализированных полос препятствий: «Тропа разведчика», «Тропа сапера», полигон

алистов связи, топографо-навигационная и геоинформационные системы, военно-медицинская (тактическая медицина), операторов-механиков БПЛА, операторов технических средств разведки, артиллерийских корректировщиков, передовых авианаводчиков, операторов ПТРК, ПЗРК, пилотов сверхлегких летательных аппаратов (автожир «Ястреб», мотопараплан, мотодельтаплан), водолазная подготовка, подготовка судоводителей, матросов-мотористов малых, специальных и десантно-высадочных плавсредств. Это создание специализированных полос препятствий: «Тропа разведчика», «Тропа сапера», полигон

алистов связи, топографо-навигационная и геоинформационные системы, военно-медицинская (тактическая медицина), операторов-механиков БПЛА, операторов технических средств разведки, артиллерийских корректировщиков, передовых авианаводчиков, операторов ПТРК, ПЗРК, пилотов сверхлегких летательных аппаратов (автожир «Ястреб», мотопараплан, мотодельтаплан), водолазная подготовка, подготовка судоводителей, матросов-мотористов малых, специальных и десантно-высадочных плавсредств. Это создание специализированных полос препятствий: «Тропа разведчика», «Тропа сапера», полигон

алистов связи, топографо-навигационная и геоинформационные системы, военно-медицинская (тактическая медицина), операторов-механиков БПЛА, операторов технических средств разведки, артиллерийских корректировщиков, передовых авианаводчиков, операторов ПТРК, ПЗРК, пилотов сверхлегких летательных аппаратов (автожир «Ястреб», мотопараплан, мотодельтаплан), водолазная подготовка, подготовка судоводителей, матросов-мотористов малых, специальных и десантно-высадочных плавсредств. Это создание специализированных полос препятствий: «Тропа разведчика», «Тропа сапера», полигон

«Бой в городе», обучение операторов-механиков БПЛА и учебные места по воздушно-десантной подготовке. Потребуется строительство многофункционального комплекса «Школа-интернат для будущих командиров», здания для обслуживающего персонала Центра и «Школы-интерната будущих командиров».

Решение данного вопроса позволит существенно повысить подготовку личного состава, снизить потери в ходе боевых действий и повысить боевой потенциал участников СВО и морской пехоты, находящейся в Крыму. Понятно, что без содействия Минобороны РФ, главы Республики Крым, губернатора и правительства Севастополя, бизнес-сообщества тут не обойтись.

— В комнате боевой славы отдельной гвардейской бригады морской пехоты Черноморского флота мне не единожды показывали эскизный проект комплекса «Мемориал — Аллея Героев». Расскажите о нем подробнее.

— Командованием бригады в апреле 2023 года было принято решение об увековечении памяти погибших за Родину героев морской пехоты. С этой целью создается комплекс «Мемориал — Аллея Героев». Мемориал полностью будет изготовлен в г. Петрозаводск (Республика Карелия) из природного мансуровского гранита и джурорекского габбро-диабазы. Общий вес — 146 тонн. Договор на изготовление с ООО «ГранТерра» (г. Санкт-Петербург) подписан 15 ноября 2024 года. Окончание строительства мемориала планируется до 30 апреля 2025 года. Его открытие планируется в день празднования 80-летия Победы над фашистской Германией — 9 Мая 2025 года. Времени осталось немного. Поэтому наша организация выступила с обращением оказать финансовую и материальную помощь для строительства комплекса. Сообщаем банковские реквизиты для сбора средств по безналичному перечислению. Получатель: СОЮЗ МОРСКИХ ПЕХОТИНЦЕВ КРЫМА, ИНН: 9110029665, расчетный счет: № 4070381084024000008, Банк: ПАО «РНКБ», Корр. счет: 30101810335100000607 в отделении по Республике Крым Южного главного управления Центрального банка Российской Федерации. БИК: 043510607, ИНН: 7701105460, ОКПО: 09610705. Назначение платежа: строительство Мемориального комплекса. Будем рады оказанной помощи.

Имена гвардейцев морской пехоты ЧФ, отдавших жизни за нашу Родину, должны быть увековечены. Это наш священный долг перед ними.

— Спасибо за визит в редакцию и обстоятельную беседу.

**Капитан 1 ранга в отставке  
Владимир ПАСЯКИН**  
Фото автора и Союза морских пехотинцев Крыма





## Профессионалы

# Поле, парад и отвар Шалапина



**Статистика такова: если считать, что концертная, она же – агитбригада Дома офицеров ЧФ совершает минимум два выезда в неделю на корабли, в части, на полигоны, в учреждения Черноморского флота, то полевых выходов в полугодовой трудовой биографии заслуженного работника культуры России Людмилы Комаровой уже более 5000! И это лишь доля всего того, что сделала на черноморской сцене и далеко за ее пределами наша героиня.**

Однако сегодня инструктор по культурно-художественной работе ДОФа ЧФ Людмила Комарова начинает именно с работы в поддержку участников СВО, коими являются все черноморцы – и выполняющие боевые задачи, и ведущие обеспечение фронта по линии МТО, и восстанавливающие раненых бойцов в наших военных госпиталях и санаториях.

– Сегодня военнослужащим не до зрительных партеров, – строго говорит моя собеседница, – артисты должны выезжать туда, где командирам сподручнее собирать бойцов. Пушки замолкли – музы зазвучали. Палуба, армейский клуб, полигон... нам все привычно вплоть до Опука. Фронтвая агитбригада – очень актуально, но не менее важно здесь, дома поддержать семьи тех, кто сражается на передовой.

Действительно, на каждое мероприятие, проводимое Домом офицеров ЧФ, которым руководит капитан 1 ранга запаса Владимир Пискайкин, будь то концерт, лекторий, театральная гостиния, первыми приглашаются семьи участников СВО, их родители, жены, дети. И прямо от порога в большом зрительском фойе видят родные лица – портретную галерею героев передовой. Убеждаются:

вставшие за Родину не забыты, о них помнят, на их примере воспитывается молодежь. Тем более что уроки мужества в стенах ДОФа ЧФ тоже давняя традиция и для курсантов ЧВВМУ, и для нахимовцев, и для кадетов, и для юнармейцев.

Людмила Васильевна Комарова имеет ко всему этому самое непосредственное отношение. Она – творческий администратор, логист, режиссер, ведущий, запевала таких мероприятий. В ее практике и создание сценариев, включающих актуальную информацию, высокое слово, прекрасную музыку.

– И все-таки давайте вернемся к концертной бригаде, – прерывает она мои рассуждения, – потому что выездная команда – это содружество подвизников, взрослых и детей. Их немало, даже по самому срочному сбору набирается ядро добровольцев.

Быть правдофланговой творческого десанта инструктору ДОФа положено по должности. Но для Людмилы Васильевны это настоящее призвание. Она энергична, азартна, заразительна в организации любой поездки. Помнится, однажды на дальнем причале, на сходнях между соседними бортами предводительница артистов сломала высокий каблук концертной туфли.

Как двинуть дальше? Она обе туфли швырнула за борт и пошла свое войско босиком!

– Не отвлекайтесь, – прерывает мои воспоминания собеседница. – Обо мне потом, надо в первую очередь вспомнить поющую тройку нашей бригады военнослужащего Сергея Бучкина, Владимира Корзюка (певец и звукорежиссер!), Людмилу Лактюшину. С началом СВО поपालить на места стало проблематичным, но они сумели связаться с командованием ПВО и с успехом выступали в подразделениях. Вообще наш бардовский клуб струнной поэзии «Ахтиар», авторская песня под гитару оказались как никогда востребованными. Добавим к ним и мастеров художественного слова писательницу Татьяну Халаеву, лирика и юмориста Валентину Славченко.

Барды активно выступали и продолжают выступать в любых форматах, сольно и бригадой. Ирина Руденко, Владимир Сиволобов, Сергей Шишкин, Владимир Губанов, Евгений Сиблин, Антон Блинков... У каж-

данным следят за участием в выездной работе юных артистов. Взять студию эстрадного вокала «Фантазия» Светланы Альповой. Она как родных отслеживает подрастающих вокалистов Дарью Гайдар, Варвару Иванову, поющую троицу – Софию, Николь, Ефима Пирс и других ребят. Не случайно здесь со временем вырастают настоящие звезды вокала. К слову, севастьянская, а теперь уже и всероссийская знаменитость Вероника Сыромля тоже участвовала в походных концертах ДОФа, о чем до сих пор с восторгом вспоминают морские авиаторы ЧФ!

Дружить, по-доброму сотрудничать с коллегами – еще один талант флотского культпросветработника Людмилы Комаровой. Нет такого творческого коллектива в столице черноморцев, который не откликнулся бы на ее просьбу выступить на флотской сцене, и наоборот – благодаря ей широкую дорогу на севастьянские подмостки получают одаренные дети, члены семей

бойцы восстанавливают здоровье. Дети от души делятся своим искусством, привозят подарки, оставляют открытки или поделки с добрыми пожеланиями. И не раз даже самые суровые зрители к финалу концерта словно оттаивали, начинали улыбаться, с удовольствием фотографировались с юными исполнителями.

Ведущей на таких встречах, конечно же, является Людмила Комарова. Она – Мастер речи. Да-да, не только вдохновитель и заводила концертного действа, но и его главный оратор. Это знает весь Черноморский флот, весь город-герой Севастополь, потому что годы и годы заслуженный работник культуры России – диктор главных праздников флотской столицы Дня Победы и Дня Военно-Морского Флота!

Готовясь к этой встрече, я думала, как же уместить в один газетный материал многогранную творческую судьбу моей замечательной подруги. Ведь можно часами рассказывать о каждом ее начинании. О той же музыкальной гостинице ДОФа ЧФ, придуманной еще сорок лет назад и по сей день с успехом собирающей земляков в круг друзей! Сколько юных дарований спелось здесь первый шаг к большой сцене, сколько професси-

онную певунью из Севастополя преобразили в театральную студию при Киевском государственном театре оперетты. Это уже через годы она получила высшее «административное» образование в области культуры. А поначалу блистала исключительно звонким голосом, веселым нравом и невероятной исполнительской выносливостью. Выступала чуть ли не семь дней в неделю: на матросской эстраде поет про любовь, на встрече писателей с моряками читает стихи, здесь – пляшет, там – ведет международную конференцию. Да что там музкомедия, она и в опере пея!

Был такой эпизод. Один из выдающихся деятелей культуры Севастополя Борис Миронов собрал лучшие силы, чтобы поставить в городе-герое оперу украинского композитора Семёна Гулак-Артемовского «Запорожец за Дунаем». Одарку попросил спеть Людмилу Комарову, Карася – легенду Ансамбля песни и пляски Черноморского флота заслуженного артиста УССР Евгения Устинова.

Как ни упиралась актриса оперетты, пришлось приняться за оперные репетиции. Произошло все это в преддверии майских праздников. А на майские кто из севастьянских дикторов парад Победы ведет? Вот и не выдержали чрезмерную нагрузку связки, на сдаче спектакля издали не сопрано, а сип. Ка-та-строфа!

Однако актриса не сдавалась. Выприсла у начальства три дня отдыха, отоспалась, отмодалась (про себя молясь), отогрелась специальным прибором. А еще обпила медово-травяной «отваром Шалапина», который положено принимать каждые полчаса. На премьеру пришла безмолвная, но с цветами для коллеги из второго состава. А через несколько дней все же поднялась на главную сцену Севастополя и спела Одарку так, как и было задумано!

Да, и в певческой биографии флотского культпросветработника есть свои замечательные страницы. И все же ее профессиональная весомость, компетентность по большей части состоит из командирского начала. В этом убеждаемся и сегодня. Совсем недавно на одном из представительных соборов городских СМИ, которые непременно сопровождают исполнением гимна города-героя, отказала звуковая аппаратура. Но мы спели «Легендарный Севастополь» а капелла!

И все потому, что первую ноту взяла и повела песню-гимн Людмила Комарова.

**Наталья МИКИРТУМОВА**  
НА СНИМКЕ: Мария Байда, заслуженный работник культуры России Л. Комарова; финал выездного концерта

Фото из личного архива



дога по плечам солидная (плюс к служебной или трудовой) творческой биографии. Увы, есть и боевые потери: пал смертью храбрых ушедший на передовую один из самобытных севастьянских авторов струнной поэзии Дмитрий Черепюк. Вечер его памяти стал настоящим гимном всем бойцам, закрывающим собою Родину.

Листая «походный дневник», Людмила Васильевна старается упомянуть самые значимые подвизники работы коллег, профессиональных и самодеятельных. Подчеркивает, что руководители студий ДОФа с особой от-

ветственностью следят за участием в выездной работе юных артистов. Взять студию эстрадного вокала «Фантазия» Светланы Альповой. Она как родных отслеживает подрастающих вокалистов Дарью Гайдар, Варвару Иванову, поющую троицу – Софию, Николь, Ефима Пирс и других ребят. Не случайно здесь со временем вырастают настоящие звезды вокала. К слову, севастьянская, а теперь уже и всероссийская знаменитость Вероника Сыромля тоже участвовала в походных концертах ДОФа, о чем до сих пор с восторгом вспоминают морские авиаторы ЧФ!

Сейчас юные артисты выездной концертной бригады – постоянные участники встреч в госпиталях и санаториях Севастополя, Крыма, где раненые

аналов делились творческими открытиями, больше никогда и нигде не звучащими!

Спеца на встречу с ней в Дом офицеров флота, столкнулась с ветераном-политработником. Расклянчили. «Небось, к Комаровой спешить? Знаем, знаем, у нее кругленький юбилей на подходе... Не забудь, что она певица, да еще какая!»

Забудешь тут! Но это ведь надо целый роман писать. О том, как работать во флотскую культуру пришла... «Карамболена, Карамболетта», а с ней и другие героини мировой и отечественной оперетты, в которых

## Воспитание патриотов

# ТЮЗ в числе финалистов «Театра Победы»

**Патриотический спектакль Севастопольского ТЮЗа «Марусино сердце», рассказывающий о судьбе и подвиге участницы героической обороны Севастополя Героя Советского Союза старшего сержанта Марии Карповны Байды, вошел в число финалистов Всероссийского конкурса «Театр Победы».**

Постановка творческой команды, в которую вместе с автором пьесы Андреем Маймусовым вошли режиссер-постановщик Владимир Соловьев, художник-постановщик Татьяна Карасёва, актриса Мария Безродная и другие лучшие актеры театра, специалисты его цехов, была осуществлена к 80-летию освобождения черноморской крепости от немецко-фашистских захватчиков. Теперь этот гимн народному подвигу звучит в честь юбилея Великой Победы.

Спектакль живет, у него появляется новый зритель, ведь живы те, чьи семьи создавались и крепили по благословению нашей героини, ставшей в мирное время работницей главного

завода Севастополя. Во многих домашних архивах жителей города, военных моряков хранятся фотографии, где курс на совет да любовь дает своим землякам Мария Карповна! Героиня, сменившая солдатскую гимнастерку на торжественное венчалное одеяние. Как было не обратиться эту замечательную историю в театральную постановку, она просто сама просилась на сцену!

Однако только создатели спектакля знают, сколько им пришлось перелопатить материалов, отсмотреть фото и видео, переговорить с земляками, чтобы как можно достовернее создать образ великой русской женщины, страшной для врага и благословенной для родного

народа. Документальные свидетельства продолжают пополнять канву спектакля, а после показа зрители обязательно делятся с постановщиками и исполнителями своими яркими эмоциями:

«Спектакль «Марусино сердце» оставил огромное впечатление! Очень впечатлил, потому что отражены чувства людей, которые не умрут. Благодарна автору за идею и труппе, решившейся на такой значимый опыт. Это все нужно сейчас, чтобы помнить! Огромное спасибо, спасибо, спасибо!»

«Мне повезло общаться в жизни с Марией Карповной. Ее образ, созданный в спектакле, значим и точен. Петрова С.В.»

А вот еще отклик: «Большое спасибо всем актерам, режиссеру, декораторам, костюмерам! Очень трогательный, проникновенный спектакль, до души, до слез! Гордимся тем, что наша школа № 39 носит имя Марии Карповны Байды. Давалю: моих родителей 28 июля 1975 года регистрировала она. Огромная благодарность!»

Севастопольцы голосуют за то, чтобы наш ТЮЗ стал не только финалистом, но и победителем престижного Всероссийского конкурса «Театр Победы». А «флажковцы» делятся уникальным снимком из своего редакционного архива.

**Ирина МОЗИНА**  
НА СНИМКЕ: Мария Байда регистрирует серебряную свадьбу фотокорреспондента «Флажка» Николая и Марины Григорьевых и черноморских молодоженов.



## Презентация

# Неизвестные факты истории Севастополя

**В Морской библиотеке им. адмирала М.П. Лазарева прошла презентация книги ученого секретаря Региональной информационно-библиотечной системы, кандидата исторических наук Анжелики Фесенко «Севастополь: неизвестное об известном. Записки историка-архивиста».**



Книга содержит ранее неизвестные краеведческие факты о городской жизни дореволюционного периода, а также знакомит с судьбами людей, внесших вклад в развитие Севастополя.

– Новизна книги – в деталях, которые таят в себе много нового и неизвестного о нашем городе, – отметила на презентации Екатерина Алтабаева, сенатор Российской Федерации от города Севастополя. – И важным аспектом также является работа с ма-

териалом, который рассказывает об устройствах Севастополя, его основателях, защитниках и героях. Потрясающие примеры служения Отечеству находим в книге. Особенно это важно для молодых людей.

На презентации Анжелика Артуровна Фесенко подчеркнула, что ее новая книга не претендует на статус монографии, а является результатом накопленных за годы архивных поисков неизвестных фактов, оформленных в форме записок.

Издание будет интересно как для специалистов – историков, краеведов, экскурсоводов, так и для жителей и гостей города, увлеченных историей. Читатели найдут множество бытовых подробностей городской жизни от лазаревских времен до начала прошлого века: что такое «железные башмаки», как отмечались новгородные праздники, чем наряжали праздничные елки, сколько стоили стеклянные новгородные игрушки или номер в лучшей гостинице города более 100 лет назад.

Приобрести книгу сейчас можно по авторской подписке, обратившись непосредственно к Анжелике Артуровне в Центральную городскую библиотеку имени Л.Н. Толстого.

Анжелика Фесенко также снимает историко-документальное кино, являясь автором фильмов об адмиралах Черноморского флота: М.П. Лазареве, А.С. Грейге, П.А. Перелешине, Э.И. Тотлебене, П.С. Нахимове и других военачальниках и почетных гражданах города. Участвует в патриотическом проекте «Честь и верность», который рассказывает в интерактивной форме школьникам и нахимовцам о ярчайших страницах истории Севастополя и Черноморского флота.

Евгения ВОЛКОВА





## Воспитание патриотов

# О друзьях-товарищах, о боях-пожарищах

В школах Севастополя продолжаются встречи с участниками спецоперации



В этом году в рамках патриотического воспитания молодежи Российское общество «Знание» продолжает организовывать в школах города-героя встречи с участниками и ветеранами СВО, которые рассказывают подрастающему поколению о боевых ситуациях, мужестве и героизме сослуживцев. Об этом сообщает пресс-служба правительства Севастополя.

Первые мероприятия в рамках проекта Знание. Герои прошли для учащихся школы № 16, где с ребятами встретился ветеран боевых действий, участник СВО Константин Самошин. Константин является волонтером гуманитарных миссий, делится с ребятами своим фронтовым опытом и рассказывает, как каждый из нас может помочь бойцам. В этот раз встреча была посвящена событиям, происшедшим в Мариуполе, а также работе десантно-штурмового батальона морской пехоты. Спикер делился воспоминаниями о тяжелых днях штурма города, как вражеские войска занимали дома мирных жителей и соорудили амбразуры.

«Мы штурмовали улицы за улицей, подъезд за подъездом, дом за домом», — поделился Константин Самошин. Он признался, что со всеми трудностями и невзгодами солдату помогает справляться колоссальная поддержка земляков. В настоящее время Константин курирует проект по изготовлению маскировочных сетей для бойцов на передовой, что является еще одним примером того, как можно помочь тем, кто защищает нашу страну. «Слушая наши рассказы, я вижу, как у ребят загораются глаза, когда они понимают, что каждый из них может внести свой вклад в помощь бойцам СВО, а значит, и в победу. Они не просто слушают, а действительно хо-

тят быть вовлеченными», — рассказал участник СВО. Тематические встречи-лекции и открытые диалоги с участниками спецоперации, лекторами общества «Знание» проводятся еженедельно в общеобразовательных организациях Севастополя. Напомним, Знание. Герои — это просветительский проект Российского общества «Знание», который был запущен с целью воспитания у подрастающих поколений чувства гордости за страну ее великое прошлое и героическое настоящее. Лекторами проекта выступают Герои России, участники СВО, выдающиеся ученые, государственные деятели и лидеры мнений. Участники вместе обсуждают темы подвигов соотечественников, исторической правды и борьбы с фальсификацией, событий Великой Отечественной войны, роли регионов в истории России.

Подготовил Дмитрий МАКАРОВ

## К 80-летию Ялтинской конференции

# Фундамент нового мироустройства



4 февраля в Музее Победы пройдет открытие выставки «Ялта 1945: фундамент нового мироустройства». Временная экспозиция подготовлена к 80-й годовщине встречи руководителей трёх союзных держав: Иосифа Сталина, Франклина Рузвельта и Уинстона Черчилля, проходившей с 4 по 11 февраля 1945 года в Ялте и определившей основные принципы послевоенного устройства мира.

«На второй международной конференции руководители стран антигитлеровской коалиции подписали правовые и межгосударственные документы — Декларацию об освобожденной Европе, акты о создании международной и правовой Организации Объединенных Наций. Принципы, заложенные в основу этих документов и межгосударственных отношений, работают и функционируют и сегодня в XXI веке. На трёхсторонних переговорах лидеры СССР, США и Великобритании решили вопросы послевоенного устройства победившей Германии. Делегациями было утверждено, что война имеет главной целью уничтожение германского нацизма и освобождение народов Европы от оккупации. Ны-

нешние границы стран Европы, в том числе и границы послевоенной Польской Республики, за счёт территорий Германии, также были оговорены во время работы этой конференции. Стороны договорились и об условиях начала боевых действий Советского Союза против милитаристской Японии», — отметили в Музее Победы. Выставка создана Музеем Победы при участии Государственного исторического музея с привлечением материалов ведущих архивов России. Всего в нее войдут более 150 подлинных экспонатов: документы, карты и схемы, военная форма и одежда дипломатического корпуса МИД СССР, награды, листовки, плакаты, печатные издания, оружие, инстру-

менты и приборы Красной Армии и флота, скульптуры и графика. Разделы выставочного проекта всесторонне отражают работу и итоги Ялтинской конференции, а также обширный круг мероприятий по подготовке и обеспечению безопасности её участников. Посетители узнают о том, как было выбрано место проведения конференции, о совместной подготовительной работе спецслужб и подразделений Черноморского флота, о посещении Севастополя английской делегацией во главе с Черчиллем, об освещении итогов Ялтинской конференции в прессе и многом другом. Посетители смогут ознакомиться с коммюнике и протоколами работы Крымской конференции, фрагментами кинохроники. В витринах будут представлены подлинные личные вещи Иосифа Сталина, Андрея Громыко, Николая Кузнецова и других участников конференции. Гости музея увидят уникальные фотографии, запечатлевшие хронологию работы конференции и личных встреч «большой тройки». Отдельный раздел выставки расскажет о роли подразделений Черноморского флота в подготовке и обеспечении безопасности перелётов участников Крымской конференции, об обширных дружеских встречах моряков-союзников. Впервые широкой аудитории будут представлены рассекреченные документы — отчеты, акты, планы полетов, планы мероприятий по встрече и сопровождению гостей. Выставка будет работать до 12 апреля. Мария СМЕРНОВА, специалист по связям с общественностью ФГБУК «Музей Победы»

## В филиале НВМУ

# Среди нахимовцев — кулибины!

Нахимовец 10-го класса Севастопольского филиала Нахимовского военно-морского училища Дмитрий Адов стал победителем XII Открытого конкурса инновационных технических проектов «Инженеры и изобретатели» (г. Санкт-Петербург) среди воспитанников общеобразовательных организаций Министерства обороны РФ.

Его проект «Комплекс защиты от надводных и воздушных беспилотных аппаратов с использованием тепловизора» (руководитель — педагог дополнительного образования научно-образовательного центра филиала НВМУ Алексей Бондарь) признан лучшим в номинации «Техническое моделирование». Призером конкурса стал добившийся таких же примечательных успехов нахимовец 9-го

обороны РФ. Поэтому очень важной представляется победа нахимовца Севастопольского филиала НВМУ в столь авторитетном конкурсе. Чем же привлекла членов жюри разработка севастопольского нахимовца? Вот что рассказал о важности представленного проекта сам автор Дмитрий Адов: — В условиях современных боевых действий использование



Дмитрий АДОВ

класса Тимофей Михайлов в номинации «3D-моделирование и прототипирование» с проектом «Экспериментальный способ печати филаментами с различными техническими характеристиками на одноэкструдерном 3D-принтере» (руководитель — педагог дополнительного образования научно-образовательного центра филиала НВМУ Дарья Медведова).

беспилотных летательных аппаратов и безэкипажных морских катеров становится неотъемлемой частью стратегии войск противника. С начала специальной военной операции украинская сторона постоянно применяет ударные БПЛА и БЭКи против российских военных кораблей и инфраструктуры Севастополя. Я проанализировал совершенные противником атаки и обратил внимание на то, что они осуществляются

ружения потенциально опасных беспилотных летательных аппаратов и безэкипажных морских катеров по анализу теплового следа. Говоря простым языком, БПЛА и БЭКи являются небольшими по размеру аппаратами, которые с большим трудом обнаруживаются радиолокационными станциями. Если в светлое время суток еще можно отметить нахождение БПЛА, то ночью фиксировать их крайне затруднительно.

— А тепловизор «видит» БПЛА и ночью, и в туман, — продолжил пояснение нахимовца Юрий Золотухин, — и преобразует тепловую картинку в визуальную, отображая ее на экране монитора. Поэтому перед нами стояла задача создать устройство, которое будет не только фиксировать инфракрасную картинку, но и распознать БПЛА или БЭК и формировать целеуказание для их уничтожения.

Строго говоря, идея и концепция разрабатываемого комплекса были предложены нахимовцем Юрием Золотухиным, заместителем начальника филиала (по инновационным образовательным технологиям) НВМУ, а за методическое сопровождение проекта отвечала методист лабораторий технических средств обучения Ирина Кот. Над разработкой ломали головы старшеклассники-нахимовцы в рамках работы научно-образовательного центра филиала НВМУ под руководством педагога дополнительного образования Алексея Бондаря.

— Хочу обратить внимание, что нахимовец Дмитрий Адов уже не первый раз показал свои замечательные способности разработчика, — подчеркнула Ирина Кот. — Ранее он успешно принимал участие в конкурсе «Юный робототехник», который проводился под руководством Главного управления инновационного развития Минобороны России в Анапе на базе Военного инновационного технополиса «ЭРА» МО РФ. Члены жюри этого конкурса также при-



Тимофей МИХАЙЛОВ

преимущественно ночью, в условиях ограниченной видимости. Напрашивается логический вывод: становится актуальной необходимость раннего обнаружения, классификации и уничтожения вражеских беспилотников задолго до их подхода к объектам. Предложенный нами проект направлен на разработку робототехнического комплекса с системой наведения для автоматического обна-

знали разработки юного инженера чрезвычайно актуальными. Отметим, что его проект «Комплекс защиты от надводных и воздушных беспилотных аппаратов с использованием тепловизора» в будущем будет дорабатываться с учетом использования технологий искусственного интеллекта.

Владимир ГУБАНОВ

Коллектив газеты «Флаг Родины» с прискорбием извещает, что на 88-м году жизни скончался старейший мастер машинописи и компьютерного набора **ВАСИЛЬЕВА Татьяна Михайловна**. Коллеги запомнили Татьяну Васильевну, много лет проработавшую в редакции флотского издания, как исключительно добросовестного, трудолюбивого, высококвалифицированного работника, светлого, участливого, открытого человека, всегда готового прийти на помощь ближнему. Флотские газетчики, коллеги-полиграфисты выражают глубокое соболезнование родным и близким ветерана отечественной печати.

ПОДПИСКА-2025 ПОДПИСКУ НА ГАЗЕТУ «ФЛАГ РОДИНЫ» МОЖНО ОФОРМИТЬ: • по Объединенному каталогу «Пресса России» через ОАО «АРЗИ» по индексу 83154 в почтовых отделениях Республики Крым и г. Севастополя; • по интернет-каталогу «Пресса России», индекс Э83154, для подписчиков всех регионов России; • по интернет-каталогам агентств на сайтах: www.akc.ru, www.pressa-rg.ru; • по заявке на e-mail: kr\_zvezda@mail.ru с личным получением в АО «Красная Звезда», г. Москва, или доставкой газеты бандеролью.

Наша группа ВКОНТАКТЕ vk.com/flag\_rodiny

ФЛАГ РОДИНЫ Газета Краснознаменного Черноморского флота Учредитель: Министерство обороны Российской Федерации. Издатель: Федеральное государственное бюджетное учреждение «Редакционно-издательский центр «Красная звезда» Министерства обороны Российской Федерации. ГЛАВНЫЙ РЕДАКТОР: Г.В. СИМОНЕНКО Газета зарегистрирована в Министерстве печати и информации РФ. Рег. № 01956 от 30 декабря 1992 г. Подписные индексы: Объединенный каталог «Пресса России» ОАО «АРЗИ» 83154; интернет-каталог «Пресса России» 383154. Можно оформить подписку: по интернет-каталогам агентств на сайтах www.akc.ru, www.pressa-rg.ru; по заявке на e-mail: kr\_zvezda@mail.ru в АО «Красная Звезда». Номер сверстан в редакции газеты «Флаг Родины». Время подписания в печать: по графику — 12.00, фактически — 12.00 23 января 2025 г. Рукописи не рецензируются и не возвращаются. Перепечатка материалов, их распространение, в том числе в электронной версии, допускаются только с разрешения редакции. Ссылка на «Флаг Родины» обязательна. Авторы материалов несут ответственность за достоверность фактов. Отпечатано в АО «Красная Звезда», 117342, г. Москва, Севастопольский проспект, д.56/60 Типография АО «Красная Звезда»: секретариат - 8 (495) 191-15-51 отдел распространения периодической печати - 8 (495) 941-39-52 E-mail: kr\_zvezda@mail.ru, Web-сервер: http://www.redstarprint.ru Тираж: 895 экз. Заказ № 0076-2025 АДРЕС ФГБУ «РИЦ «КРАСНАЯ ЗВЕЗДА» Минобороны России 125284, г. Москва, Хорошевское шоссе, 38. ТЕЛЕФОНЫ: 8(495) 941-23-80, e-mail: ricmorf@yandex.ru; отдел рекламы - 8(495) 941-28-46, e-mail: reklamatic@yandex.ru Web-сайт: http://www.ric.mil.ru АДРЕС РЕДАКЦИИ ГАЗЕТЫ «ФЛАГ РОДИНЫ»: 299005, г. Севастополь, ул. Мокроусова, 5. Телефоны: редакция - 8(8692) 54-21-96 (доб. 22-97), 8(8692) 54-21-96 (доб. 25-29), вахта - 8(8692) 54-26-55. e-mail: proflot@mail.ru Цена свободная 12+